

EL AVANCE DE LOS RUSOS

A causa de las inundaciones, los germanos retroceden

Los ingleses bombardean la ciudad de Akaba

BALANCE

Llevamos tres meses de guerra. Aliados y austrogermanos luchan desesperadamente en Francia, Bélgica, Polonia, Galitzia y Prusia. Los soldados de este año han ido ya a la línea de fuego. Se acerca el invierno y nada decisivo registróse todavía.

Alemania movilizó antes que Francia y Rusia y adelantó en los territorios de sus enemigos. Sus primeros éxitos causaron un deslumbramiento casi universal. Se creyó que los soldados germanos eran más que hombres. Se les consideraba como seres mitológicos. Hubo días en que las más grandes exageraciones fueron juzgadas por bajo de la realidad. Lo que era fruto de una larga preparación metódica, fué atribuido a misteriosos poderes, a superioridades esenciales incontestables. Inglaterra, Rusia, Francia... ¿Qué significaban? En cuanto a la pobre Bélgica...

En 1870, la situación de los franceses, después de tres meses de guerra, era como sigue:

Metz se había rendido con 173.000 hombres y centenares de cañones. Sólo quedaban a la improvisada República tropas de quinto orden, móviles, «guardias nacionales, francotiradores y unos restos escasos y desorganizados de los batidos regimientos imperiales. Las fuerzas del Príncipe Federico Carlos, una vez hubo capitulado Bazaine, acudieron desde Lorena e hicieron frente a los soldados franceses que se reunían en el Norte y reforzaron a los ejércitos sitiadores de París. Bourget, reconquistado por los republicanos el 28 de octubre, caía nuevamente en poder de los alemanes dos días más tarde. Aurelle de Paladine, que con 150.000 hombres intentaba unirse a los parisienses y operaba en el Loire, encontraba tantos obstáculos, que pese a la victoria de Coulmiers, fracasaba en su empeño difícil. Las ardientes proclamas de Gambetta no sublevaron a las provincias contra los invasores. Burgueses y proletarios deseaban acabar, convencidos de que todo era inútil...

A los tres meses de guerra, en 1914, Francia no ha sufrido un Metz ni un Sedan. La tromba germana quebró sus olas en el valle del Marne. París no conoció las angustias del asedio ni los horrores del bombardeo. La barrera del Este no pudo ser forzada. Los puertos del Canal de la Mancha siguen recibiendo tropas auxiliares, enviadas por Inglaterra y sus colonias.

Es verdad que regiones picardas, champañesas y flamencas de su país, están ocupadas por Alemania; pero Joffre y French pusieron un dique a la invasión y tienen esperanzas de rechazarla muy pronto.

Las fuerzas se equilibran. Alemanes y aliados se batan con idéntica bravura. Sus medios de destrucción, salvo en algún detalle, son iguales. Y los horrores derramamientos de sangre que reflejan, en su escuetez, los comunicados de los Estados Mayores, de nada sirven. La carnicería colosal de Flandes se prolonga días y semanas y los avances y retrocesos se anulan. Al cabo de muchas horas de matanza, un pueblito destruido, una granja, un grupo de árboles, quedan por uno u otro de los adversarios. Y la situación general no cambia.

Cometieron los franceses un error gravísimo, cuando movilizaron sobre el Este e invadieron la Lorena y la Alsacia. Creían que el ataque a Lieja era una finta y que las masas alemanas que desembocaban de Colonia y Aix-la-Chapelle se limitarían a flaqueos poco importantes por las fronteras de ambos Luxemburgos. Sólo cuando supieron que el Brabante se cubría de soldados, hicieron el cambio de frente que las circunstancias pedían. Era tarde. La línea del Meuse, de tan fácil defensa, estaba perdida. Los belgas retrocedían hacia Amberes. Y la batalla del Sambre señaló el comienzo de una retirada que llenó de consternación a los francófilos de todo el mundo.

Si Francia hubiera movilizad sobre Bélgica, sin descuidar su barrera del Este y sin dedicarse a absurdas ofensivas en Alsacia y Lorena, probablemente a estas horas se vería libre de la invasión. Sus tropas y las inglesas, unidas a las belgas, habrían contenido a los alemanes en los Ardennes, el Meuse, el Sambre y el Escalda. Las batallas del Marne, del Aisne, de la Picardía y de Flandes hubieran sido libradas en los Luxemburgos, el Brabante, el Hainaut y la provincia de Amberes.

Si Francia ha estado a punto de ser aplastada, por acordarse en demasía de la Alsacia y la Lorena. Si Joffre, en vez de imitar a Fabiano, cunclando ante Kluck como el general romano ante Anibal, se hubiera aventurado a una batalla en la Thierache, el desastre francés no habría tenido semejanza en la Historia.

Los alemanes tampoco han probado que posean un mando a la altura de sus ambiciones. Se encarnizan actualmente contra

franceses, ingleses y belgas, y sacrifican los hombres a docenas de miles para llegar a Dunkerque, Boulogne y Calais.

Y lo que hacen es ilógico. Pudieron realizar su ensueño cuando avanzaban como un torbellino por Artois, Picardía, Champaña e Isla de Francia. ¿Quién se hubiera atrevido a estorbarles la marcha al litoral, el bombardeo de Dunkerque, la ocupación de las demás ciudades marítimas, hasta Dieppe? ¿No entraron en Amiens sin resistencia? ¿Acaso había tropas francesas en el Ponthieu, el Vimeux y las bocas del Somme?

Todo se lo habían llevado por delante. Joffre y French retrocedían a la Baja Champaña, abandonando incluso Chalons. Gallieni concentraba en París los efectivos de Normandía. Sólo quedaban, a orillas del mar, débiles guarniciones, abrigadas tras defensas de expugnación sencilla.

Los alemanes, si es que pensaban verdaderamente en asentarse sobre el Canal de la Mancha, debieron enviar a Dunkerque 200.000 hombres, con un par de los morteros célebres y 200 skodas austriacas. No lo hicieron. Limitáronse a correrías sin trascendencia y a ocupaciones de ciudades abiertas. Querían París y no otra cosa. Y cuando perdieron la batalla del Marne evacuaron Lille, Amiens, Bethune, Lens, Douai, Arras, y se limitaron a defender su línea de comunicaciones con Bélgica, guardando cuidadosamente San Quintín, Valenciennes y Cambrai.

Van camino del tercer fracaso. Primeramente, pretendieron separar a Francia de sus aliados. Marchando al valle del Sena, buscaban la consecución de efectos morales. El traslado de la capitalidad de la República a Burdeos y la convención de Londres, les hizo comprender que Francia pelearía hasta el agotamiento definitivo.

Entonces decidieron volverse contra Rusia, que había aplastado a Austria e invadido las tres regencias de la Prusia oriental. Millón y medio de hombres adelantáronse al Vístula. El Kaiser en persona penetró en Lituania. El Kronprinz salió de Radom proponiéndose entrar en Ivangorod mientras Hindenburg se apoderaba de Varsovia. Austria, reuniendo sus últimas reservas, se precipitó sobre el San.

En los lagos de Suwalski, en los pantanos del Bobr y del Narew y en los barrizales de la Polonia del Sur, Alemania sufrió el segundo de sus mortales fracasos. Hoy se bate en retirada hacia la Pomerania y la Silesia y procura impedir que Rennenkampf, el vencedor del Niemen, sitie nuevamente Koenigsberg y llegue, con sus cosacos, al Vístula prusiano.

Y como París ya no es un sueño y como Rusia no puede ser vencida en su territorio, Alemania se revuelve contra Inglaterra. Lanza a los turcos sobre el camino de la India. Toma Amberes, Zee-Brugges y Ostende. Y el duque de Wurtemberg, a la cabeza de muchos cientos de miles de hombres, pugna por abrirse paso en las mismas Flandes que a mediados de septiembre no tenían apenas defensores.

Dice Joffre que los alemanes han repasado el Iser. No es cierto, cuando escribimos estas líneas, que se hayan apoderado de Dixmude. Los primeros días de noviembre han sido señalados por ofensivas parciales germánicas en Champaña y Lorena.

Si la batalla de Flandes es perdida por los germanos, ¿qué nuevo objetivo mostrarán a éstos sus generales y su Kaiser?

Turquía y Persia

No existe alianza.

PETROGRADO, 3. Publicaron los periódicos la noticia de que existía entre Turquía y Persia una alianza.

No es cierto. La Legación de Persia lo ha manifestado así terminantemente.

En Tolón

El viaje de un ministro.

TOLON, 3. A las doce y media de la noche anterior llegó el ministro de Marina, monsieur Augagneur.

Nadie tenía noticia de este viaje, pues el ministro había querido hacerlo de incógnito. Monsieur Augagneur ha tenido hoy una larga entrevista con el almirante Desmarolles.

Hablaron muy detenidamente acerca de las disposiciones adoptadas para asegurar las relaciones de este apostadero con la Armada que está en operaciones.

También se ocuparon de la mejor organización del campo atrincherado de Tolón.

Después de esta entrevista el ministro visitó el Hospital Marítimo.

Recorrió todas sus dependencias y felicitó a los médicos, conversando cariñosamente con los heridos, a los que prodigó palabras de consuelo.

Expulsados de Rusia

Los súbditos turcos.

PETROGRADO, 3. El Gobierno ha comenzado a adoptar medidas defensivas, en vista de la conducta de Turquía.

El prefecto de Policía ha ordenado que sean inmediatamente expulsados de Rusia todos los súbditos turcos que se encuentren en su territorio.

La situación de Cártaro

Huida de las autoridades.

VENECIA, 3. El bombardeo de Cártaro ha continuado con mayor intensidad. Las tropas aliadas van acercándose más cada vez a la plaza.

La situación de esta ciudad que es ya insostenible, porque a los estragos que el bombardeo ha producido hay que agregar la carencia de víveres.

Los comestibles faltan casi en absoluto. Las autoridades de Cártaro, juzgando que la resistencia es ya inútil, han salido de la plaza y han marchado a refugiarse en Fiume. De Fiume comunican la llegada de dichas autoridades.

Y comunican también la noticia de que ha desembarcado en Ragusa un destacamento de tropas aliadas.

Un llamamiento

Los belgas de diez y ocho a treinta años.

AMSTERDAM, 3. El Rey Alberto ha publicado una proclama dirigida a los belgas.

En ella se pone de manifiesto la necesidad de que la nación haga un nuevo esfuerzo para salvarse, apoyada por los ejércitos aliados, e invita a todos los belgas de diez y ocho a treinta años a que se alistén en filas antes de que termine el mes de noviembre.

Serbia y Turquía

El ministro se retira.

AMSTERDAM, 3. Noticias de Constantinopla dicen que el ministro de Serbia abandonará aquella capital de hoy a mañana, pues ha pedido ya sus pasaportes.

Los alemanes se retiran

Un comunicado belga.

EL HAVRE, 3. Se ha publicado un comunicado belga corto, pero interesante.

Dice así: «Nuestras vanguardias han recorrido las orillas del Iser, encontrando por todas partes indicios de una retirada precipitada.»

Nuevo bombardeo

Los alemanes contra Reims.

PARIS, 3. Un telegrama recibido por *Le Temps* anuncia que los alemanes reanudaron el domingo el bombardeo contra Reims.

El lunes continuaba el bombardeo violentísimo.

Los alemanes en Bélgica

Noticias belgas.

EL HAVRE, 3. El Estado Mayor envía noticias que amplían las de los comunicados belgas, ya telegrafados.

Dicen que el cañoneo de los alemanes es cada vez más débil.

Las inundaciones siguen progresando.

Algunos prisioneros cogidos a los alemanes se quejan de haber tenido que combatir en pésimas condiciones por el fango insoportable que se ha producido en los terrenos inundados.

Los mismos prisioneros han facilitado las noticias siguientes:

Entre Dixmude y Disshot hay tres Cuerpos de reserva.

La ofensiva de los aliados continúa, aunque lentamente por el centro.

El sexto Cuerpo alemán ha franqueado el Lys.

Se anuncia que el Kaiser vendrá pronto a las líneas de fuego.

Esto hace suponer que los germanos no piensan en una retirada rápida.

Dos Cuerpos de Caballería alemana han sido vistos en Werwick y Warneton y otros dos en Mouschrol.

Dixmude

No está en poder de los alemanes.

AMSTERDAM, 3. Noticias de buen origen aseguran que no es cierto que los alemanes, como se ha telegrafado, se hayan apoderado de Dixmude.

Están en las inmediaciones; pero no han logrado entrar en la ciudad.

Esta está casi completamente destruida.

Si es definitiva...

Los aliados irán a Ostende.

LONDRES, 3. El *Times* al dar cuenta del retroceso general que parece han iniciado los alemanes, dice que si esa retirada adquiriera caracteres de definitiva, los aliados arrearían rápidamente en su ofensiva y recuperarían Ostende con relativa facilidad.

Atacada por un tren

División alemana destruida.

LONDRES, 3. Una división alemana que operaba en Bélgica se vió de pronto sorprendida por la presencia de un tren blindado.

Este paró en pleno campo, y rompió fuego fortísimo contra los alemanes.

La división quedó destruida, porque cuan-

do los soldados pudieron aperebirse para rechazar el ataque, los proyectiles belgas y franceses les habían diezmado ya.

Pesca un submarino

La sorpresa de un pescador.

LONDRES, 3. Un marinero que se hallaba pescando en el mar del Norte notó de pronto que una fuerza irresistible le arrastraba la red.

Las aguas se agitaron violentamente, y apareció momentos después un submarino en la superficie.

Era el célebre U-9.

Abrióse sus escotillas y apareció un oficial, que le hizo varias preguntas en inglés.

Después desapareció el submarino.

En Tiflis

Las razas del Cáucaso.

LONDRES, 3. Noticias de Tiflis dan cuenta de una reunión celebrada por los consejeros municipales rusos, armenios y musulmanes.

Los reunidos acordaron enviar una comunicación al Gobierno de Rusia, haciendo presente que el Zar puede contar con la solidaridad más entusiasta de todas las razas del Cáucaso.

El Zar a la guerra

PARIS, 3. Comunican de Petrogrado que el Zar ha marchado al frente de batalla.

Otra hazaña turca

Vapor inglés bombardeado.

LONDRES, 3. El vicecónsul británico en Novorossik anuncia que el día 30 dos cruceros turcos bombardearon en el puerto al vapor inglés *Friederika*, que fue quemado y resultó con un boquete debajo de la línea de flotación.

La crisis italiana

Se encarga Salandra.

ROMA, 3. El Sr. Salandra, después de conferenciar con el Rey durante media hora, salió manifestando que S. M. le había encargado de formar Gobierno con rapidez.

Dijo que iba a procurar en primer lugar proveer las carteras de Hacienda y Negocios. Créese que en casi todos los restantes departamentos quedarán los ministros antiguos.

Sonnino y Carcano entrarán a formar parte del nuevo Gobierno.

No eran submarinos

Eran municiones.

LONDRES, 3. No es cierta la noticia telegrafada de que por Maestrich habían pasado, desarmados, varios submarinos alemanes.

Eran enormes cantidades de municiones y soldados de Marina.

Se sabe que en Ostende han celebrado una reunión dos almirantes y el general inspector de la Infantería de Marina.

En Constantinopla

En favor de la guerra.

LONDRES, 3. Noticias de Constantinopla dicen que han tenido lugar en aquella capital grandes manifestaciones públicas en favor de la guerra.

Han sido concentrados en la frontera de Rusia 300.000 soldados turcos.

Las minas

Peligros para los buques neutrales.

LONDRES, 3. El Almirantazgo anuncia que los alemanes, valiéndose de navios de comercio con pabellón neutral, han sembrado de minas el mar en la principal ruta comercial angloamericana.

En su consecuencia, a los navios mercantes ya destruidos y a las vidas sacrificadas habrá que agregar otros.

El Almirantazgo advierte que todo el mar del Norte será considerado como zona militar, en el interior de la cual todos los navios de comercio y de pesca se expondrán a los mayores peligros, efecto de las minas y de la vigilancia de los navios de guerra.

Los navios de todos los países que deseen comerciar con Noruega, el Báltico, Dinamarca y Holanda, deberán ir por el Paso de Calais, donde les será indicada la dirección segura; pero los que se desvíen de las rutas indicadas, en algunas millas, se expondrán a sufrir consecuencias fatales.

Un bombardeo

En una frontera.

LONDRES, 3. El Almirantazgo comunica que a su llegada a Akaba (frontera turco-egipcia) el crucero *Minerva*, encontró la ciudad ocupada por soldados; eran un oficial alemán e indígenas armados.

El *Minerva* bombardeó los fuertes y las tropas.

La población fué evacuada y los contingentes desembarcados destruyeron los fuertes, los cuarteles, las oficinas de Correos y los depósitos.

El enemigo sufrió algunas pérdidas, pero los ingleses no tuvieron ninguna.

Un incendio en Troyes

TROYES, 3. Un incendio, que ha estado en los talleres de carrocerías y en las fábricas de gorras, ha causado una pérdida de cuatro millones de francos.

Soldados de diez y seis años

Alemanes prisioneros.

PARIS, 3. Han pasado por esta capital 400 prisioneros procedentes de Dixmude. Han sido enjuicados y hambrientos.

La expedición se componía de jóvenes de diez y seis a veinte años, alumnos de la Universidad de Berlín que han abandonado sus estudios para llenar los huecos producidos en las filas alemanas.

Declararon que fueron a la guerra sin entusiasmo, y que sufrieron mucho durante la corta campaña que hicieron.

Los embargos

Otras cuarenta casas.

PARIS, 3. Han sido embargadas cuarenta nuevas Casas de comercio alemanas y austro-húngaras.

Sigue la batalla

Comunicado oficial francés.

BURDEOS, 3. Comunicado de las diez de la noche:

«Los informes recibidos esta tarde sólo se refieren a la región de Vailly, donde hemos contraatacado y vuelto a tomar Ferme-Metz, y a la región de Four de Paris, Saint Hubert al Argonne, donde el ataque alemán ha sido rechazado y donde igualmente hemos ganado terreno.»

«Anteayer, en la región de Souain, hemos hecho descender a tres aviones alemanes.»

Heroico sacrificio

Un viejo sacerdote va a la muerte.

GINEBRA, 3. Un suizo que ha regresado de Bélgica ha contado un emocionante episodio, que publican los periódicos de Ginebra.

«Las tropas alemanas habían ocupado, abandonado, y luego vuelto a ocupar, un pueblo de la región de Francorchamp, en las cercanías de Spa.»

Al llegar la noche, cuando los vecinos, víctimas de mortales inquietudes, se habían encerrado en sus casas y no pensaban en molestar a los soldados, sonaron unos disparos.

Tratábase de una equivocación, como ocurre con frecuencia en parecidas ocasiones. Los alemanes, que ocupaban el pueblo, al ver que llegaban tropas, engañados por la oscuridad, las tomaron por fuerzas aliadas e hicieron fuego sobre ellas. Luego resultó que eran tropas alemanas.

Para excusar el propio error deplorable, los soldados contaron a los oficiales que habían sido los paisanos los que dispararon.

El capitán hizo entonces salir de las casas, al azar, paisanos, que fueron alineados al pie de una pared y fusilados en el acto, sin otra forma de proceso.

Parecía que esta ejecución sería bastante. Pero a la noche siguiente se reprodujeron los mismos hechos.

¿Se trataba ahora de una nueva confusión, ó bien, movidos por un sentimiento de indignación más fuerte que la razón, los parientes de los fusilados la víspera quisieron vengar la muerte de éstos? No fué posible averiguarlo.

El capitán hizo reunir a los notables del pueblo y les declaró que, puesto que un escarmiento no había bastado, se veía obligado a tomar medidas aún más severas.

Unas veinte personas, cogidas en el montón, fueron condenadas a muerte.

Sin embargo, el capitán indicó que si el culpable se confesaba autor de lo ocurrido, sería pasado por las armas y los demás serían puestos en libertad.

Pasaron algunos minutos de profundo silencio, y luego se vió destacarse del montón a un viejo sacerdote, de cabellos blancos, de rostro dulce y tranquilo.

Avanzó hacia el capitán y le dijo con gran calma:

—He sido yo quien ha disparado.

El capitán comprendió el fondo de aquella mentira sublime. Comprendió que iba a hacer morir a un inocente, y se puso pálido como un muerto.

Vació unos instantes, y preguntó al sacerdote:

—¿Jura usted que es el verdadero culpable?

El sacerdote levantó la mano, diciendo:

—Sí; he sido yo. Lo juro.

Era necesario cumplir la sentencia. El capitán hizo un gesto y volvió la cabeza.

Los soldados alemanes se llevaron al sacerdote venerable, y poco después seis detonaciones, confundidas en una sola descarga, anunciaban que la escena trágica había acabado.

Comunicaciones interrumpidas

En Bélgica.

AMSTERDAM, 3. El «Handelsblad» dice que todas las comunicaciones con Bélgica han sido completamente interrumpidas, no permitiéndose a nadie entrar ni salir de territorio belga.

El Kaiser

Ya ha dejado de ser mariscal de campo inglés. LONDRES, 2. Se ha borrado de la lista de mariscales de campo de la British Army List...

Entre Nieuport y Dixmude

Los alemanes, rechazados. AMSTERDAM, 3. Se han recibido despachos diciendo que los aliados han rechazado todos los intentos hechos por los alemanes...

Las naciones bálticas

Negociaciones. PARIS, 3. Telegrafían a «Le Matin», de Roma, diciendo que se han entablado negociaciones en Bucarest para restablecer la antigua Liga báltica.

Dos barcos turcos a pique

Por orden de las autoridades. CONSTANTINOPLA, 3. Las autoridades turcas ordenaron echar a pique, en uno de los puertos del Asia menor, dos barcos turcos...

Trabajos de Italia

En favor de la paz. ROMA, 3. El Gobierno italiano realiza algunos trabajos para impedir que Turquía tome parte en el conflicto europeo.

Armonías alemanas

En Amberes. ROTTERDAM, 3. El gobernador militar del sector Sur de Amberes, antiguo comandante jefe del 14.º Cuerpo de ejército de Baden...

El azúcar de Alemania

Se autoriza la exportación. BERNA, 3. Telegramas de Alemania aseguran que el Consejo federal del Imperio ha decidido autorizar la exportación del azúcar...

La entrada en Strasburgo

Orden alemana. BASILEA, 3. El comandante jefe de Strasburgo ha prohibido la entrada en la población a todos los que no sean vecinos de la misma.

Moltke en el Cuartel general

Aconseja a su sucesor. COPENHAGUE, 3. Un diario de Berlín dice que el general Moltke se encuentra en el Cuartel general, a pesar de haber presentado la dimisión de su cargo por razones de salud.

En Dusseldorf

Proclama alemana. COPENHAGUE, 3. Después del ataque realizado por los aviadores aliados en los hangares de Dusseldorf, en vista del estado de intranquilidad que el hecho causó en el vecindario, el comandante militar de la plaza publicó una proclama recomendando a la población que tuviera calma.

Noticias de Alemania

El servicio postal. COPENHAGUE, 3. En vista del gran descontento que existe por la irregularidad del servicio postal, el director de Correos ha publicado un escrito contestando a las censuras que se le dirigen, y explicando las razones en que se fundan las irregularidades. El proceso Liebknecht. El jefe socialista Liebknecht se halla procesado por las autoridades por haber insultado al Zar.

Contra la Prensa.

Un diario de tendencias democráticas ha sido suspendido por orden de las autoridades militares. Tres redactores del Münch Zeitung han sido condenados a diez y cinco días de cárcel, por la divulgación de noticias militares.

El viaje de Poincaré

Conferencia en Dunkerque. PARIS, 3. El Presidente de la República, acompañado del ministro de la Guerra, monsieur Millerand, estuvo el domingo pasado en Dunkerque. En dicha ciudad celebró una conferencia con el jefe del Gobierno belga, M. Broqueville; el ministro de la Guerra inglés, lord Kitchener, y el generalísimo Joffre. En la conferencia se puso de manifiesto el

acuerdo perfecto que existe entre los Estados Mayores de los ejércitos aliados. Concedese a esta conferencia una gran importancia. Visita a los Reyes de Bélgica. El lunes, el Presidente de la República, acompañado del generalísimo francés y del ministro de la Guerra, marchó a Bélgica para visitar al Rey Alberto.

El Monarca belga salió al encuentro de M. Poincaré hasta la frontera. El Presidente manifestó al Soberano que la visita obedecía al deseo de expresarle nuevamente su ferviente admiración por el valor del ejército belga, representado por su Monarca, y los votos entusiastas que hacían los franceses por el triunfo de la causa sagrada que defienden los dos países.

Agradecido entusiastamente estas manifestaciones el Rey Alberto, y dedicó un elogio entusiástico al ejército francés, reiterando sus profundos sentimientos de indeleble amistad con la nación francesa. Ambos jefes de Estado marcharon a la residencia real, donde M. Poincaré saludó a la Reina Isabel.

A continuación, el Rey Alberto y el Presidente de la República pasaron revista en Furnes a las tropas franco-belgas. El día anterior, varios aviadores alemanes habían lanzado bombas sobre esta población, y el lunes volaron también sobre ella varios aeroplanos enemigos.

Por la tarde, el Presidente de la República y M. Millerand recorrieron los campamentos de las tropas aliadas en la región de Ipres, admirando el valor y la resistencia de que están dando muestras los soldados que allí combaten.

Los aliados en Mariakerke. Informes británicos. LONDRES, 3. Las tropas aliadas han ocupado la población de Mariakerke, situada al NE. de Nieuport y al SO. de Ostende.

Ministro de viaje. A Tolón. BURDEOS, 3. El ministro de Marina francés, M. Augagneur, ha marchado a Tolón.

Los alemanes, rechazados. Informes de la Prensa holandesa. AMSTERDAM, 3. De los informes que hoy publica la Prensa holandesa se desprende que los alemanes han sido rechazados completamente por los aliados al Norte del Iser.

Dicen también que la lucha sigue siendo muy encarnizada en los alrededores de Dixmude, cuya población está ya destruida casi por completo. Poulin y Rousseliere. No murieron en la guerra. PARIS, 3. Contra lo que se dijo hace días equivocadamente, el campeón ciclista Poulin no ha muerto en el campo de batalla.

Está sano y salvo, y con su motocicleta ha prestado y sigue prestando excelentes servicios al ejército. Tampoco era cierta la noticia que dió por muerto en la guerra al notable tenor Rousseliere, que el año pasado cantó «Parsifal» en el teatro Real de Madrid. Rousseliere goza de perfecta salud, y precisamente ayer tomó parte en el solemne funeral celebrado en la iglesia de San Luis en sufragio de los muertos en campaña, cantando magistralmente.

Precauciones en Londres. Las obras de arte. LONDRES, 3. Para el caso de que los «zeppelines» alemanes realizasen alguna intención sobre esta capital, han sido adoptadas precauciones, que se encaminan a preservar de todo riesgo las obras de arte de mayor mérito.

Esas precauciones han sido adoptadas principalmente en la National Gallery y en el British Museum. Los principales cuadros han sido depositados convenientemente en las cuevas. Todos los museos, en fin, han sido puestos en condiciones para librarlos de los efectos del fuego que pudieran originar las bombas lanzadas por zeppelines.

Los voluntarios canadienses. OTTAWA, 3. Los 70.000 voluntarios canadienses reclutados para tomar parte en la guerra europea están ya en condiciones de marchar, y lo harán muy en breve.

Se presentan muchos voluntarios más, con los que habrán de ser constituidas nuevas unidades. ¿Qué pasará en Egipto? Se cree que no ocurrirá nada. LONDRES, 3. Los periódicos siguen comentando la actitud de Turquía y haciendo cálculos respecto a la repercusión que puede tener en Egipto.

Recuerdan que cuando en 1911 y 1913 se predicó la guerra santa a favor de los turcos, no se logró ningún resultado, y se tiene la seguridad casi absoluta de que ahora habrá de suceder lo mismo. En Egipto, según todas las impresiones, nadie piensa en secundar el movimiento a favor de Turquía.

La Reina Amelia. En los hospitales. PARIS, 3. La ex-Reina de Portugal doña Amelia, que desde hace días se encuentra en París, ha visitado los hospitales franceses en que se asiste a los heridos en campaña.

Afectuosamente ha conversado con muchos de los heridos, prodigándoles frases de consuelo y repartiéndoles socorros. Lo que dice un diplomático. Sobre la acción de Turquía. ROMA, 3. El ministro de Serbia en esta capital, habiando con un periodista, ha manifestado que Turquía tiene bastante que hacer frente a Rusia, para poder permitirse el

envío de tropas, en auxilio de Alemania o Austria, a los campos de las batallas que actualmente se libran en Europa. Turquía añadió—está muy quebrantada. Es imposible, repito, que pueda enviar tropas a Europa. Nótese estos días gran actividad en el ejército turco. Sábese que algunos núcleos de Caballería están en el golfo de Akabah. Otras tropas han marchado en dirección a la frontera de Rusia.

Heridos franceses en Bélgica. Una orden de la censura. PARIS, 3. El periódico «L'Action Française» había comenzado a publicar una lista de soldados franceses que se encuentran heridos en hospitales de Bélgica y considerados como prisioneros de guerra.

Por virtud de orden dada por la censura, «L'Action Française» ha tenido que suspender la publicación de dicha lista. El automóvil de Moltke. Se quedó en Francia. PARIS, 3. Ahora se ha hecho público que el automóvil del general alemán Moltke fué embargado por las autoridades francesas. He aquí de qué modo ocurrió el suceso: A fines del mes de julio encontrábase Moltke, acompañado de su esposa, en un balneario francés.

El mismo día en que Austria envió su ultimátum a Serbia, recibió el general un despacho en que se le llamaba a Berlín. La lectura del telegrama le hizo morir en cólera. Expresó su estado de ánimo dando sobre la mesa un tremendo puñetazo. Se dió cuenta bien pronto de que la guerra de Alemania con Francia iba a ser inmediatamente un hecho.

En seguida se puso en camino para Alemania, llevando consigo a su esposa. Quedó el automóvil en el balneario; se precipitaron los acontecimientos, y cuando lo quiso recoger era ya tarde; las autoridades francesas lo habían embargado. Rusia y Turquía. Un ukase. PETROGRADO, 3. El Zar ha dirigido un ukase referente a la actitud de Turquía. Dice el documento imperial que Rusia accede con perfecta confianza y tranquilidad, invocando la protección divina, esta nueva agresión de esos viejos atropelladores de la religión cristiana y de todos los pueblos eslavos.

Los valientes ejércitos rusos sabrán castigar de nuevo a esas hordas turcas. Termina diciendo que la intervención mal aconsejada de Turquía tendrá un desenlace fatal para ella, y resolverá para Rusia la solución de los problemas históricos del mar Negro y de sus entradas.

Los alemanes abandonan el Iser. Atacan por el centro. BURDEOS, 3. (Comunicado oficial de las 15.) En nuestra ala izquierda, el enemigo parece haber abandonado completamente la orilla izquierda del Iser, por bajo de Dixmude, y los reconocimientos de las tropas aliadas practicados sobre las calzadas, en las regiones inundadas, han recuperado todos los pasos del Iser, sin grandes dificultades.

Al Sur de Dixmude, y hacia Gheluvet, nuestro avance ha sido particularmente sensible. En la región al Norte del Lys, a pesar de los ataques realizados por los alemanes con considerables efectivos, nuestro frente ha sido por todas partes mantenido y restablecido al fin de la jornada.

Nuevos ataques de los alemanes contra las afueras de Arras, contra Lihons y Lequesnoy, han fracasado. Al centro, en la región del Aisne, al Este del bosque de Laigle, hemos realizado algunos progresos al Este de Vailly. Las últimas noticias recibidas dicen que aquellas de nuestras fuerzas que se hallaban en expectativa en las vertientes de las alturas al Norte de los pueblos de Chavonne y de Soupir han tenido que replegarse hacia un valle más al Este.

Hemos mantenido nuestras posiciones por arriba de Bourg y de Comin, sobre la orilla derecha del río. Violentos cañones durante todo el día entre Reims y el Mosa, lo mismo que sobre las alturas del Mosa, donde los nuevos esfuerzos de los alemanes han sido detenidos. Hemos continuado progresando al Noroeste de Pont-à-Mousson.

En nuestra ala derecha, algunas acciones de detalle, favorables a nuestras armas, a lo largo del Sölle. LA GUERRA DEL 70. DE NUESTRA COLECCION. 4 de noviembre de 1870. VERSALLES, 31. Las pérdidas de la segunda división de la guardia en el combate del 30 fueron 34 oficiales y 449 hombres. El fuerte Valerien hizo un fuego muy vivo el 31 por la tarde.

Mientras el Times dice que los prusianos sólo se han apoderado en Metz de 400 cañones y cien ametralladoras, un despacho de Saarbrück eleva el número de los primeros a tres mil, añadiendo que también han caído en poder de los alemanes 40 millones de pesetas.

La mayor parte de la Prensa francesa se queja de la conducta del Gobierno de la defensa nacional, y dice que Francia no ha sabido la verdad ni de Reischaffen, ni de Sedán, ni de Estrasburgo, ni de Metz.

Por la vía férrea de Saarbrück son conducidos a Alemania los prisioneros de Metz, a razón de 70.000 por día, ó sea en cinco trenes a 2.000 hombres cada uno. Un despacho de Berlín dice que la infor-

mación hecha acerca de la voladura de la ciudadela de Laon demuestra que el general Thevenin, que mandaba la plaza, ha sido completamente extraño a la explosión, siendo probable que fuera el jefe de la artillería, que no ha sido hallado, quien mandase poner fuego al porvenir.

Se cree seguro que tras el armisticio de veintidós días, fijado entre franceses y prusianos, vendrá indudablemente la paz. Noticias de Francia dicen que no hay disposición a acceder a las pretensiones que imponen en Prusia para hacer la paz, y muchos departamentos de la Normandía, de la Bretaña y todo el Mediodía de Francia han mandado a la Delegación de Tours calurosas adhesiones, manifestando están dispuestos a todo género de sacrificios.

Una parte de la escuadra francesa ha salido de Dunkerque con dirección al Norte y con una importantísima misión. Noticias de Francia dicen que no hay disposición a acceder a las pretensiones que imponen en Prusia para hacer la paz, y muchos departamentos de la Normandía, de la Bretaña y todo el Mediodía de Francia han mandado a la Delegación de Tours calurosas adhesiones, manifestando están dispuestos a todo género de sacrificios.

En provincias. De Barcelona. Noticias de origen alemán. BARCELONA, (Martes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias procedentes del gran cuartel alemán:

Amsterdam, 3.—Cerca de Ipres y cerca de Lille hemos conseguido ventajas. La situación en el resto del frente no ha cambiado. Munich.—A ruegos del Rey Luis de Baviera, en nombre de todos los Príncipes federados, el Emperador Guillermo ha aceptado la Cruz de Hierro de primera y segunda clase, como recuerdo de la bravura con que todas las naciones de Alemania se han distinguido en las luchas por el honor de la Federación.

El Emperador Francisco José ha condecorado al Rey de Baviera con la cruz militar de Francisco José, que llevó también el Emperador Federico III. Douvres, 3.—El crucero «Hermes», que fué torpedeado en la mañana del 31 de octubre, lo fué por dos veces, y se hundió a los cuarenta y cinco minutos, pereciendo cuarenta hombres.

El crucero tenía 3.600 toneladas de capacidad y estaba artillado con once cañones. Copenhague.—El diario «Politische» comunica que la opinión en Londres es muy pesimista por la pérdida del crucero «Hermes», y que la población de Douvres ha puesto bandera a media asta, porque varios tripulantes eran de aquella población.

Writty, 3.—Del barco-hospital «Roilla», encallado, han sido salvadas 146 personas. El Daily Chronicle dice que las personalidades poco significadas del Almirantazgo inglés han sido suprimidas por falta de personalidad, porque lord Churchill entendía que no estaban a la altura de la situación actual.

Según carta de lord Churchill a Wilson, el sacrificio de la dimisión del Príncipe de Battenberg en el mes de octubre no hubiera sido necesario. Colombo (India inglesa).—El crucero Emden ha echado a pique al crucero Esfort, tomándole mil toneladas de carbón.

Constantinopla.—De allí, según informes alemanes, dicen que la flota rusa había intentado impedir la salida de la flota turca del Bósforo, colocando minas submarinas, y por eso la flota turca se decidió a atacar a la rusa, bombardeando Sebastopol, Odessa y otras poblaciones, haciendo averías a los buques enemigos.

Desde Algeciras. Noticias de Gibraltar. ALGECIRAS, (Martes, noche.) Han hecho escala en Gibraltar los hermosos transatlánticos «Garibaldi» y «Palermo». El segundo lleva 1.200 pasajeros a bordo. Desde la declaración de la guerra los buques italianos llevan mayor contingente de viajeros y superan en tráfico a los buques de otras naciones.

Un bando. El «Diario Oficial de Gibraltar» publica un bando del gobernador de la plaza, prohibiendo la exportación, excepto para los puertos británicos, del caucho y del grafito a propósito para la manufactura de crisoles y otros diversos artículos susceptibles de ser convertidos en alimentos, armas, municiones, efectos navales y militares, materias primas para la fabricación de aquéllas, motores de todas clases y materias para la fabricación de los mismos, níquel y minerales de níquel, cromo, pieles de carnero con lana, etc.

Exceptuándose de esta prohibición cuantos artículos se destinen a los puntos de Inglaterra, Francia y Rusia. También publica el «Diario Oficial» un edicto relativo a los efectos y cargas de los vapores detenidos «Duc de Génova» y «Kroonland», fijando el plazo dentro del cual serán admitidas las reclamaciones de los interesados.

En Alicante. Alemán condecorado. ALICANTE, (Martes, noche.) Se ha recibido la noticia de que el Kaiser ha concedido la Cruz de Hierro, que es la más preciosa condecoración alemana, al teniente de Artillería von Edgar Solscher, muy conocido en esta capital, donde estuvo el invierno último pasado por larga temporada.

Dicen las noticias recibidas que el teniente Solscher se distinguió notablemente durante el combate del día 6 de octubre próximo pasado en las inmediaciones de Reims.

Noticias de Gibraltar. Contrabando de guerra. ALGECIRAS, (Martes, noche.) Los buques de guerra ingleses que practican servicio de vigilancia han detenido al vapor nor-oriental Koonland, que llevaba carga-

mento de metal, declarándolo contrabando de guerra. Se le obligó a desembarcar el cargamento. Tropas a campaña. Hoy ha llegado a Gibraltar un batallón de Infantería de Crownwal Light, procedente de Singapore. Los soldados desembarcaron y dieron un paseo formado. Mañana zarpará el buque que conduce las tropas de dicho batallón, destinadas a la línea de combate.

En San Sebastián. La repatriación. SAN SEBASTIAN, (Martes, noche.) Han llegado 15 repatriados procedentes de Irún, y salieron para sus lugares de nacimiento otros 15. El producto de un libro. Don Gabriel Lafitte, delegado regio de primera enseñanza, ha remitido a la marquesa de Lema 205 pesetas.

Esta cantidad es la primera remesa del producto de la venta del libro Andanzas y correrías, que su autor, el Sr. Lafitte, destina a la suscripción a beneficio de los repatriados.

En provincias. En Madrid. En la Embajada de Alemania. Del Cuartel general comunican con fecha 1.º de noviembre (mañana): «En Bélgica se dificultan las operaciones, por las inundaciones que se han efectuado, abriendo las esclusas del canal Iser-Ipres.

Cerca de Nieuport, en la comarca de Ipres, nuestras tropas han seguido su avance, haciendo unos 600 prisioneros y tomando varios cañones ingleses. También al Oeste de Lille siguen nuestros progresos. El número de prisioneros hechos en la acción del día 30, cerca de Vailly, se ha elevado a 1.500.

En los alrededores de Verdun no ha habido más que algunas escaramuzas. En el teatro de la guerra del Este, en la provincia rusa de Souwalki, siguen las luchas con los rusos, sin que haya habido hasta ahora ninguna acción decisiva.»

En la Embajada de Austria-Hungría. Comunicado oficial. Después de los últimos combates cerca de Ivangorod, en los cuales hemos hecho 8.000 prisioneros, se ha efectuado en la Polonia rusa una suspensión de las acciones militares.

En el San, la situación sigue sin variación. Las fuerzas rusas, que habían tratado de atravesar el río al Sur de Nisko, han sido rechazadas con grandes pérdidas. En la comarca del Dniester estamos haciendo progresos. Toda la provincia de la Bukovina ha sido ocupada otra vez por tropas austro-húngaras.

Cruceiros alemanes capturados. El periódico londinense «Morning Post» publica lo siguiente: «SYDNEY, 31. Se da por seguro que los cruceros alemanes «Scharnhorst» y «Gneisenau» han sido capturados, debido a que se habían quedado sin carbón.»

Esta información viene a confirmar la publicada en nuestra edición de ayer; únicamente ahora sabemos que uno de los buques perdidos se llama «Gneisenau», y no «Russant». Los dos buques a que se refiere el telegrama de Sydney son dos cruceros acorazados de 11.420 toneladas cada uno, construidos en el año 1906.

Constituyen para la Armada alemana una pérdida muy sensible. Montaban ocho cañones de 20 centímetros y seis piezas de 15 centímetros como armamento secundario. Antes de empezar la guerra pertenecían a la escuadra alemana del Extremo Oriente, cuya base naval estaba en Kiao-Chao.

Por los belgas. El subsecretario de Estado continúa sus gestiones para organizar la suscripción española en favor de los belgas expatriados, víctimas de la guerra. Se ha dirigido a los subsecretarios de los demás departamentos para que amplien dicha suscripción con los ingresos que puedan recaudarse en los mismos.

Se cree que se nombrará un Comité de damas que se encargará de recaudar los fondos para dicha suscripción. Un llamamiento. El ministro de Bélgica nos envía el siguiente llamamiento del Gobierno belga a los belgas residentes en el Extranjero: «Expulsados de sus pueblos y aldeas por los horrores de la invasión, numerosas familias belgas han tenido que buscar asilo en el Extranjero. Este asilo lo han encontrado en aquellos hospitalarios países, donde los Poderes públicos, así como los habitantes, les han dado testimonio de una bondad de la cual la nación belga guardará imperecedero recuerdo de gratitud.

A todas esas familias el mismo deber se impone! Que ellas no se olviden jamás de la patria donde los padres, los amigos, los compañeros de trabajo sufren tan cruelmente! Que ellas se esfuerzen con su valor y su dignidad en estos días de prueba de aumentar aún más todavía la simpatía que sienten por Bélgica en el mundo entero, todos los espíritus rectos y todos los corazones generosos! Que sus pensamientos, sus esperanzas y sus actos permanezcan siempre dirigidos a ese fin sagrado: la liberación del suelo patrio!

Numerosas son entre esas familias las que cuentan todavía entre sus miembros con hombres y muchachos aptos para cumplir el servicio militar. Espontáneamente muchos de ellos han redactado y están redactando cada día nuestro ejército. Es importante que todos hagan otro tanto sin dilación. En el nombre

del Rey y de la nación dirigimos este llama- miento solemne á todos los belgas capacita- dos y muy especialmente á aquellos compren- didos entre los diez y ocho y treinta años...

Estos, después de estar seguros de que ningún motivo ó causa mayor de orden moral ó físico les hace ineptos para el servicio...

Contamos con que todos cumplirán su deber. Víctima de un delito del que la Historia no ha ofrecido ejemplo, jamás Bélgica ha tenido mayores títulos ni más derechos á la ayuda de sus hijos...

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas se ocupó en su sesión de ayer del examen y resolución de diversos asuntos, y entre otros de una petición relativa á la valoración que debería darse á los artículos extranjeros que se presenten...

Además, la Junta aprobó varias propuestas que dirige al Gobierno sobre los asuntos siguientes: cumplimiento de la ley de protección á las industrias marítimas en cuanto á facilidades en los transportes, supresión de arbitrios locales para los productos de la pesca...

Repatriados

Han salido para distintas localidades once repatriados, procedentes de Irún, que han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Cosas madrileñas

LAS ESCUELAS DE MADRID

A diario llegan hasta este modesto gacetero las quejas de gran número de padres de familia, que se lamentan de que sus hijos no son admitidos en las escuelas públicas.

¿Quién puede entender de esto más que el jefe del Negociado municipal de Enseñanza? —pensó el gacetero,— y al Sr. Novoa se dirigió con ánimos de interrogarle.

Así las primeras palabras que le dirigimos, el Sr. Novoa se negó cortésmente al requerimiento del gacetero, alegando su condición de funcionario municipal, y únicamente accedió á contestar si el gacetero hacía constar previamente que lo que él dijera lo decía con el carácter de particular y no con el de jefe del Negociado de Enseñanza del Ayuntamiento.

Conste así, y allá va la conversación que este humilde gacetero sostuvo con el señor Novoa.

—¿Cuántas clases de escuelas públicas hay en Madrid, Sr. Novoa?

—Técnicamente no son más que dos: la voluntaria de carácter municipal y la obligatoria, de carácter nacional; pero que en realidad es municipal ó provincial, según la Corporación que la sostiene.

—¿Quiere usted decirme en qué se diferencian?

—Son municipales voluntarias las que crea y sostiene el Ayuntamiento, dotándolas de local, personal y material, como las de San Hildefonso, Paloma, Trasmiera, Aguirre, etc., organizándolas como cree mejor y ejerciendo sobre el personal la autoridad y vigilancia necesarias. De modo que del buen ó mal servicio que hagan á Madrid estas escuelas, sólo el Ayuntamiento habrá que agradecerlo ó censurárselo.

—Son obligatorias nacionales las que, al amparo de la ley, se llamaron hasta hace poco municipales; pero que, por disposiciones gubernativas posteriores á dicha ley, adquirieron el nombre de nacionales. Su personal es nombrado por los Gobiernos, y no tienen más relación con el Ayuntamiento que la que motiva el hecho de proporcionarles local para...

clases, vivienda á los maestros y algunas cantidades bastante respetables para material, así como la expedición de matriculas escolares.

—Pero ¿quién paga el personal de esas escuelas?

—Lo paga el Estado; pero con dinero del Municipio. Desde el año 1901, el Estado se erigió en pagador de las atenciones de primera enseñanza, sin comprometer un solo céntimo de su peculio, pues para satisfacer dichas atenciones retuvo á los Municipios el 16 por 100 del recargo sobre inmuebles y ganadería.

—¿Hay suficiente número de escuelas para la población escolar?

—Hecha así la pregunta sólo puede contestarse negativamente, pues si hubiese las escuelas necesarias no habría tantos niños esperando ingresar, hecho que puede comprobarse con las quejas que de continuo llegan á las Tenencias de alcaldía. Pero conviene hacer una aclaración entre escuelas obligatorias y escuelas necesarias.

El art. 101 de la vigente ley de Instrucción pública exige que haya una escuela por cada 1.000 habitantes entre públicas y privadas, debiendo ser públicas una tercera parte por lo menos. Este artículo, pues, exige que en Madrid haya 551 escuelas entre públicas y privadas, que son las que corresponden á su población de derecho de 549.363 habitantes, y que por lo menos una tercera parte de ellas, ó sea 184, públicas.

En 1911 había en Madrid 420 escuelas privadas, pero no todas pueden computarse para los efectos legales, sino las 335 que nos da el arreglo escolar de Madrid, publicado por el ministerio de Instrucción pública en el año 1908 como reconocidas oficialmente. Estas 335 escuelas, unidas á las 365 públicas que existen actualmente, nos dan un total de 700 escuelas, entre públicas y privadas, y siendo sólo obligatorias 551, resulta que hay un sobrante de 149 escuelas, siendo públicas más de la mitad.

Por lo dicho verá usted que el precepto legal está cumplido; pero que no basta á satisfacer las necesidades presentes, y de ahí que el Municipio venga reparando las deficiencias que se observan, porque á éste importa más directamente que al Estado la educación del pueblo de Madrid.

—¿Y funcionan las 365 escuelas públicas existentes?

—No, señor. Es probable que algunas de esas escuelas no funcionan.

—¿Por qué causas?

—Por defectos de organización. El llamado desdoble escolar ocasionó una perturbación enorme que detuvo progresos ya iniciados, y de seguir creyendo que los derechos económicos otorgados á los desdoblados han de llevar aparejada la necesidad de buscar á cada una una casa de alquiler para dar clase, aumentará el número de maestros que no presten servicios y á su vez el de locales en condiciones que no se utilicen.

—¿Qué plan convendría seguir, á su juicio, en la organización?

—El único razonable: graduar las escuelas nacionales hasta agotar el personal propietario existente. Con los locales de que hoy se dispone, con los que están en construcción y algunos que se proyectan, en menos de dos años se realizaría ese ideal si se obliga á los maestros desdoblados primero y después á todos los demás á servir secciones de las graduadas que pudieran crearse á medida que el Ayuntamiento proporcionara locales adecuados.

—La escuela graduada, ¿es la mejor?

—Como tal está reconocida; pero la graduada de verdad, porque el régimen graduado con escuelas unitarias que se viene barajando hace algún tiempo no es la escuela graduada, sino un pegote inventado por alguien que procura, sin duda, el desdoblado de los maestros. Si á eso pudiera llegarse, los esfuerzos que realizara el Ayuntamiento para procurar edificios modernos resultarían perjudiciales, porque sólo servirían para estancar la enseñanza y ponernos en ridículo.

Los maestros de Madrid saben perfectamente que la dignificación de la clase está en la escuela graduada, porque ella evita que se diga que el maestro no cumple, que entra y sale cuando se le antoja, que sólo recoge los niños que le convienen y otras mil cosas tan absurdas que favorecen poco el prestigio de unos funcionarios que debieran merecer el respeto de todos. La escuela graduada, repito, estando bien dirigida, no permite que se alberguen dudas respecto á la conducta del maestro, ni que se ponga en tela de juicio su competencia, y esto es más que bastante para recomendarla, pues los maestros, además de trabajar en mejores condiciones, obtendrían siquiera la satisfacción de ver agradecidos sus esfuerzos.

—¿Ofrecería inconvenientes la realización de todo eso?

—No percibo inconveniente alguno si el ministerio y el Ayuntamiento se lo propusieran de común acuerdo.

Y cuando ambos organismos vivan más en contacto, llegaría la ocasión de pensar en algo muy necesario para que esas escuelas graduadas alcanzaran el grado de perfeccionamiento que á todos interesa.

Tales fueron las contestaciones que el gacetero obtuvo del jefe del Negociado de Enseñanza del Ayuntamiento de Madrid; y al dar gracias al Sr. Novoa por la amabilidad con que contestó á nuestro interrogatorio, y reconociendo la importancia que refleja en sus contestaciones, estima el gacetero que no pasará mucho tiempo sin que se subsanen los defectos existentes, para que los padres de familia no tengan que continuar lamentándose, como hasta aquí, de que no tienen escuelas para sus hijos.

EL GACETERO DE LA VILLA

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de octubre, Pesetas 81.682,50. Los Madraño, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará en el corriente mes de noviembre una expedición extraordinaria á Cuba desde el Norte de España, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, desde los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Esta expedición extraordinaria será realizada por el vapor «Alfonso XII» en la forma siguiente:

Salida de Bilbao el 9 de noviembre, el 10 de Santander, de Gijón el 11 y el 12 de Coruña, directo á la Habana.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 4 de noviembre de 1864.

MALAGA, 3. El buque que la tripulación del laúd San Enrique tomó por pirata era un brick-barca francés que se acercó á la costa para preguntarle si llevaba naranjas. La tripulación huyó sin motivo, y el brick-barca francés cogió á remolque el laúd para entregarlo en un puerto de España.

ALMERIA, 3. El comandante de Marina cés, una carta, que el capitán del brick francés Esperanza remitió por el vapor Tharsis para los carabineros de la costa.

En esta carta se prueba que el laúd San Enrique hacía el contrabando de cereales, de lo que pudo cerciorarse el Esperanza, cuando abandonó el San Enrique la tripulación.

El comandante de Marina ha empezado los procedimientos para aclarar este suceso.

EL CONFLICTO DEL PAN

En la Casa del Pueblo.

VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) En la Casa del Pueblo se han reunido los representantes de 36 Sociedades obreras y muchos socios que las integran, para tratar de la subida del precio del pan.

Reinó gran excitación entre los concurrentes.

Se pronunciaron infinidad de discursos en tonos violentísimos y se insinuaron en adoptar las medidas más radicales y extremas encaminadas á oponerse al aumento del precio del pan.

Se acordó, en medio del mayor entusiasmo, no pagar más de los precios que rigen en la actualidad.

Convocar á las Sociedades obreras á una reunión magna, con tribuna libre.

Visitar á los gremios de horneros y solicitar de ellos que no aumenten el precio del pan.

Aconsejar á las mujeres vayan á comprar pan, no saliendo de las tahonas sin él, que lo venden al precio corriente.

En el Ayuntamiento.

A la misma hora se reunieron en el Ayuntamiento los concejales y acordaron dejar en libertad á los horneros para que fijen el precio del pan, prohibiéndoles que disminuyan el peso de las piezas actuales.

También acordaron pedir al Gobierno la supresión de los derechos arancelarios del trigo, regularización de su precio y rebaja en las tarifas ferroviarias para el transporte de la harina.

El gremio de horneros.

El gremio de horneros se reunió á las once de la noche y facilitaron una nota oficiosa á la Prensa.

En ella dicen que después de larguísima discusión acordaron aumentar desde el jueves el precio del pan, vendiéndolo á los siguientes precios:

Pan blanco, á 22 céntimos libra; pan suizo, á 20, y el pan moreno, á 17.

Se establece un aumento total de dos céntimos en los precios marcados antes de la subida.

La opinión está alarmada porque teme con fundamento que este aumento origine sucesos desagradables.

EL TIFUS EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) La epidemia reinante sigue en igual estado.

Las invasiones son aproximadamente las mismas que ayer.

Aunque se ha dicho que se presenta benigno, desgraciadamente no resulta del todo cierto. Los enfermos son especialmente de catarse á treinta años, y donde la mortalidad es mayor.

Esta tarde se reunirá la Junta provincial de Sanidad para tratar de la epidemia.

Las rogativas que se celebran en la iglesia de la Merced para la terminación de la guerra, se han hecho extensivas para pedir el fin de la epidemia.

Esta tarde se reunirá el Ayuntamiento en sesión, que seguramente será muy movida.

En ella se tratará de la epidemia.

—El presidente del Fomento y el de la Cámara oficial de la Propiedad, en vista de la alarmante situación sanitaria, han conferenciado extensamente, acordando iniciar una enérgica actuación sobre la opinión pública para obligar á las autoridades á que adopten las medidas necesarias, á fin de evitar el desarrollo de la epidemia tífica, y llegar á su extinción.

Al efecto han convocado á ambos presidentes á una reunión á todos los presidentes y Juntas de las diversas Asociaciones de la ciudad.

En ella se adoptarán los acuerdos necesarios.

—Una Comisión de fondistas ha ido á quejarse al gobernador de que la publicidad dada por la Prensa á la enfermedad actual causa

grandes perjuicios, pues muchos forasteros han abandonado la ciudad.

Fallecimiento del secretario de la Diputación.

BARCELONA. (Martes, noche.) Ha fallecido D. Juan Homs, secretario de la Diputación provincial.

Muley-Hafid, enfermo.

Se encuentra indispuerto el ex Sultán de Marruecos, Muley-Hafid, por lo que ha suspendido el viaje de regreso á Madrid.

La Junta de Sanidad.

Se ha reunido la Junta de Sanidad y ha tratado extensamente del estado sanitario de Barcelona, estudiando las medidas para atajar la epidemia y acordando algunas disposiciones de carácter general.

Termina la sesión del Ayuntamiento.

Continuó la sesión del Ayuntamiento, discutiéndose una proposición pidiendo que informen varios médicos acerca de las causas de la infección tífica y propongan los medios para evitarla y extinguirla.

Este informe habrá de discutirse en sesión extraordinaria.

La discusión que se entabó fué muy empuñada, reconociéndose por los que en ella tomaron parte que el Ayuntamiento carece del prestigio necesario ante el pueblo y denunciando los oradores infinidad de causas productoras de la infección.

También se aseguró por algunos que se ha exagerado la extensión y la importancia de la epidemia.

Después de siete horas de sesión, se ha levantado la de hoy habiendo quedado aprobada la proposición discutida.

Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

ANDALUCIA

Agresión á la Guardia Civil.

HUELVA. (Martes, tarde.) En las minas Tharsis, un obrero, llamado Juan Var Borrero (a) «Petenera», agredió con un hacha á otro obrero y á un fogonero, hiriendo á los dos.

La agresión fué motivada por cuestiones relacionadas con el trabajo.

Los agredidos pusieron el hecho en conocimiento de la Guardia Civil, y se presentó en el lugar del suceso el cabo Pedro Rodríguez Rufo.

Intimó la rendición al agresor, pero éste, en vez de obedecerle, se abalanzó sobre el cabo, cuchillo en mano, y le obligó á disparar sobre Juan Var, dejándole muerto.

Vuelco de automóvil.

En la carretera de Santa Olalla voló el automóvil de D. Roberto Andreu, vecino de Sevilla.

Resultaron heridos gravemente el capataz de la mina «Fuenteblanca» José Restañón y el chauffeur.

Otras seis personas que iban en el vehículo sufrieron lesiones leves.

El automóvil quedó destruido.

El primer premio.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El billete agraciado con el primer premio en el sorteo de la lotería de ayer se encuentra repartido entre numerosas personas necesitadas.

La Administración de Loterías que lo expendió es la número 2, y en los ocho años que funciona ha repartido premios por valor de 1.200.000 pesetas.

Algunos de los afortunados festejaron anoche su buena suerte haciendo un gran consumo de vino.

Embarque de ganado.

Hoy fueron embarcadas para el consumo de la plaza de Ceuta 450 cabezas de ganado lanar, cabrio y de cerda.

Joselito mejora.

SEVILLA. (Martes, noche.) Acabo de visitar el domicilio de Joselito el Gallo.

Ha tenido hoy solamente 38 grados de fiebre, por lo cual no se ha bañado.

La sangre ha sido sometida á análisis para conocer la naturaleza de la fiebre, creyendo los doctores que tiene infección.

Visitan el domicilio de Gallito numerosos aficionados.

Se reciben millares de telegramas.

A Madrid.

CADIZ. (Martes, noche.) Ha marchado á Madrid el alcalde, D. Sebastián Martínez Pinillos, para gestionar asuntos de interés local.

También han marchado los Sres. D. Juan Pickman, D. Juan Aramburu, D. José Sánchez Robledo y D. José Troy, para asistir á las Cortes.

El «Ciudad de Cádiz».

Ha salido para la Argentina y Brasil el vapor Ciudad de Cádiz, de la Compañía Pinillos, llevando mucho pasaje.

No se ha podido desembarcar.

CADIZ. (Martes, noche.) El capitán del vapor Canalejas comunica por radiograma que no ha podido desembarcar el material que llevaba para Arcila y Larache, por haber impedido el temporal.

CATALUNA

El gobernador civil.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se encuentra más activado de su indisposición el gobernador civil.

Hoy, ha acudido á su despacho.

El problema obrero.

El delegado gubernativo que recorre las comarcas fabriles de Cataluña comunica que en Mataró han mejorado notablemente la situación de las clases obreras.

Añade que en Sabadell no queda obrero alguno sin trabajo.

En las demás poblaciones se ha restablecido también la normalidad.

El puerto franco.

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión que representa á todos los partidos, nombrada para redactar el proyecto de ley que se presentará al Gobierno con objeto de que se conceda la declaración de puerto franco á Barcelona.

El proyecto se redacta con gran amplitud de miras y con carácter muy general para toda España, no exclusivamente para Barcelona.

La Comisión la componen los senadores Sres. Sedó, duque de Solferino, Bonet y Colón y Roig y Bergadá, y los diputados señores Lloroux, Corominas, Zulueta y Cambó.

Nueva enseñanza.

En breve se inaugurará en la Universidad un curso sobre legislación social española, que estará á cargo del profesor de la Facultad de Derecho, D. José María Boix.

El curso será libre.

Ha regresado de Alemania Zahnarzt Haase (cirujano-dentista). Paseo de Recoletos, número 29. Necesita aprendiz buena educación.

VALENCIA

El patriarca de Lisboa.

CASTELLON. (Martes, noche.) Esta tarde ha llegado á Villarreal el cardenal patriarca de Lisboa.

Hasta momentos antes, no se tenía noticia de la llegada.

Todas las autoridades, el clero, Comunidades religiosas y distinguidas personalidades salieron á recibirle.

El alcalde lo saludó en nombre de la ciudad.

En automóvil se trasladó á la iglesia arciprestal, orando brevemente.

Seguidamente marchó al convento de franciscanos.

Se cree que pasará el invierno en Villarreal.

Huelga de metalúrgicos.

ALICANTE. (Martes, noche.) La huelga de metalúrgicos tiende á agravarse.

De la Casa Aznar han sido despedidos 15 obreros, con cuyo motivo se ha reunido en junta general la Sociedad obrera La Montadora, acordando el paro de los operarios de la citada Casa mientras no sean repuestos en sus cargos los obreros despedidos.

Esta noche conferenciarán los metalúrgicos con el gobernador civil para buscar una fórmula conciliatoria que no aparezca por ahora.

VASCONGADAS

El impuesto de espectáculos.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Diputación, reunida en sesión secreta durante tres horas, ha tratado de la real orden autorizando la implantación de un impuesto de espectáculos, con destino á las atenciones de la Junta de Protección á la Infancia.

Se acordó la implantación del impuesto, previa la declaración de que la real orden no afecta á la autonomía económica de la provincia.

Por las víctimas del incendio.

Mañana se celebrarán funerales en Cestona, en sufragio del alma de las víctimas del incendio ocurrido ayer.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LEON. Ha debutado, con éxito grande, la compañía del primer actor Sr. Talavera, que puso en escena El Sr. Joaquín, Los cadetes de la Reina, La reina mora y Moslinos de viento.

Se distinguieron en la interpretación la señora Eduarte y señorita Méndez, y los señores Talavera, Nadal y Serrano.

ZARAGOZA.—En el teatro Parisiana ha empezado á actuar la siguiente compañía:

Actrices: Elisa del Castillo, María Comendador, María Cola, Matilde Huarte, Ana Montesinos, Florentina Montosa, Mercedes Nieto, Consuelo Pastor, Mercedes Orejón y María Vigo.

Actores: Angel Béjar, Fernando Carmona, Angel Cores, José Goya, José Montenegro, Modesto Navajas, Miguel Plasencia, Enrique Prieto, Juan Torres y José del Valle.

Apunfadores: Manuel Marín y Enrique Prieto; maquinistas, Policarpo Gómez e Ignacio Elias; guardarropa, vinda de Elias; sustería, Luisa Sánchez; electricista, Valero Lalanza; representante, César Goya.

La Empresa cuenta con la exclusividad de los principales estrenos de Madrid, siendo uno de los primeros el de la celebrada comedia Los pecadores.

GIJON. En el teatro Dindurra, donde sigue actuando con éxito la compañía del primer actor Sr. Morcillo, se anuncia el estreno de la comedia titulada La perra gorda.

AVISOS UTILES

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUNA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios sin igual.

BOX PARA AUTOMOVILES

Departamentos cerrados económicos. Nuevo garaje. Bravo Murillo, 7. Teléfono 4.043.

PASTILLAS BOLÍVAR.—PECTORALES

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla.—El Globo, Lanzaña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de noviembre de 1864.

El Sr. D. Juan Grimaldi, al que tanto debe el Teatro español y que oyó, hace pocos días, entusiasmado, la lectura de la tragedia del Sr. D. Ventura de la Vega, titulada *La muerte de César*, ha ofrecido á su ilustre amigo que él tomará á su cargo la representación de tan importante obra; que él buscará y ajustará en todos los teatros de España los actores que crea más adecuados para el género trágico; que él hará todos los gastos que sean precisos para poner la tragedia en escena con la magnificencia apetecible; que él ensayará y dirigirá la obra, y que él, en fin, trabajará por que la representación de *La muerte de César* se verifique en el teatro Real de Madrid y sea un verdadero acontecimiento nacional.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 5 de noviembre de 1914.

Salé el Sol á las 6,49.
Se pone á las 17,8.
Salé la Luna á las 18,18.
Se pone á las 9,22.

SANTORAL.—San Zacarías, profeta, y Santa Isabel, padres del Bautista; Santos Loto, presbítero; Fílicio, obispo, y el beato Martín de Porres, confesores; Santos Félix, Eusebio, Teótimo, Filoteo y Silvano, mártires, y Santos Epistemo, mártir, y Francisca de Amboise, viuda.

SANTA BERTILLA, abadesa de Chillés.—Nació de una ilustre familia en Soissons. Ingresó en el monasterio de Bric, y al reedificarse la famosa abadía de Chillés, fué su primera abadesa.

La reputación de la santidad de Bertilla llevó á la abadía á varias princesas extranjeras.

Gobernó el monasterio de un modo ejemplar durante cuarenta y seis años, hasta que murió santamente.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUINI-NA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

DESAYUNO ESCOLAR

Ya ha reanudado esta hermosa institución su acción bienhechora. Ya proporciona diariamente 250 raciones de leche y pan á otros tantos niños extremadamente pobres de los que asisten á las escuelas nacionales de la corte. Cada ración consiste en medio cuartillo de leche superior y un bollo tierno de pan.

El importe del desayuno de cada niño, incluyendo calefacción, servicio, etc., es el de cinco pesetas mensuales.

Almas caritativas: Contribuid con suscripciones ó donativos al sostenimiento de esta institución, que atienda los estragos de la miseria fisiológica y acrece la moralidad! Si no contribuis, terminarán pronto los escasos fondos que á la institución quedan, y los pobres niños *sin pan* no podrán tonificar sus débiles cuerpecitos con un confortante desayuno en los crudos días de invierno.

El último donativo recibido ha sido el de las distinguidas Sras. Nieves y Concepción Rodríguez Navas, consistente en 50 pesetas, habiéndose además suscripto mensualmente con una importante cantidad.

Las suscripciones y donativos deben hacerse en casa de la presidenta, doña Carmen Ramos, calle de la Princesa, núm. 40; en el de la vicepresidente, doña Aurora Fuentes, calle de Ruiz, 15; y en la de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

ACBITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto declarando libertos á los penados que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando cesante, por abandono de destino, á D. Emard Rousselot, profesor de Lengua alemana en la Escuela Central de Idiomas.

—Otra declarando monumento nacional la catedral de Avila.

—Otra declarando que el plazo para realizar las inscripciones de matrícula con derechos ordinarios los alumnos que quieran acogerse á los beneficios de la real orden de 16 de octubre último, será desde 1.º del actual al 15 de enero de 1915, y los exámenes tendrán lugar en la segunda quincena de dicho mes.

FOMENTO.—Real orden aprobando los presupuestos por Administración de las obras por cuenta del Estado de los caminos vecinales que se indican en la relación que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Estado.*—Subsecretaría.—Sección de Política. Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando los Tribunales de oposiciones á las cátedras de Reconocimiento de productos comerciales, vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio de Santander y Santa Cruz de Tenerife, y á la cátedra de Física y Qui-

mica é Historia Natural, vacante en la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo, y listas de los aspirantes admitidos á las referidas oposiciones.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Disponiendo que la Junta de que trata el artículo 37 del reglamento vigente de 29 de diciembre de 1911 para la renovación trienal de vocales en las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, y simplemente de Industria, se reúna en el local de aquellos organismos el día 10 del mes actual, á las doce de la mañana.

Dirección general de Obras públicas. Aguas.—Autorizando á D. Esteban Roca Umbert, como mandatario de D. José Umbert, para alumbrar aguas subterráneas en término de Granollers, y legalizando dos pozos y una galería, existente todo en término de Granollers (Barcelona), con destino á usos industriales.

COGIDO ENTRE DOS CARROS

Carretero moribundo

Una horrosa desgracia ocurrió esta mañana en la Costanilla de San Pedro.

El carretero Francisco Criado Fernández, de treinta y dos años de edad, que intentó pasar con su vehículo junto á otro que se hallaba parado, fué cogido en el espacio que quedaba entre los dos, y que era muy reducido, sufriendo lesiones tremendas.

Recogido del suelo completamente magullado y con una porción de huesos fracturados y rotos, fué conducido á la Casa de Socorro de la Latina, en donde se le practicó la primera cura.

En estado muy grave fué trasladado luego al Hospital Provincial, donde ingresó moribundo.

En la Escuela Militar particular dirigida por el capitán D. Augusto Condo (plaza del Rey, 6) se han matriculado muchos reclutas de cuota, estudiantes, los cuales aprenden con gran rapidez la instrucción á las horas que les dejan libres sus ocupaciones.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Consejo de Instrucción pública.

Bajo la presidencia del Sr. González Besada, se ha reunido el pleno del Consejo, dictaminando, entre otros asuntos, los siguientes:

Rehabilitación de los maestros D. Zacarías Casado, doña Visitación Martínez y doña Consuelo Lara, negándose á D. Ildefonso Bayona.

—Proponiendo la aprobación del reglamento de la fundación García Hermanos, de Betanzos.

—Respecto al expediente de oposiciones á escuelas de niñas de Barcelona, el Consejo acuerda que informe el Tribunal que juzgó las referidas oposiciones, para que aquél pueda proponer al ministro.

—Por último, el Consejo dictaminó varios expedientes y propuestas para encomiendas y cruces de Alfonso XII, y la concesión de la gran cruz de la referida Orden á favor de D. Valentín Carulla, rector de la Universidad de Barcelona.

El curso para maestros.

Dispuesto por real orden de 24 de agosto último la organización en Madrid de un curso breve para maestros, el Sr. Bergamín ha inaugurado estos estudios, que han de tener lugar en la Residencia de Estudiantes.

Al curso asistirán quince maestros, y será dirigido por el profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, D. Luis de Zulueta.

Decía el ministro que la asistencia de estos maestros al curso garantiza el éxito de tan importante obra de cultura, pues el Estado sólo les ha de abonar una pequeña parte de los gastos que han de realizar por residencia y viaje.

La primera conferencia la dará el Sr. Ascarza, y versará sobre «Geografía astronómica», y por la Junta de ampliación de estudios se organizarán excursiones y conferencias, que han de servir para mayor aprovechamiento y enseñanza de los maestros alumnos.

El presupuesto de Instrucción.

Interrogado el ministro por uno de los reporteros que hacen información en el ministerio, si hacia cuestión de gabinete el mantener en el Parlamento la cifra total consignada en el Presupuesto para aumentos en el personal y material del Magisterio, el Sr. Bergamín declaró que mantendrá á toda costa esos aumentos, porque entiende que el fué al ministerio á realizar una labor de cultura, y que si no pudiera lograrlo porque se le restan medios para ello, no tendría inconveniente alguno en dejar su puesto.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.
Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghourt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12. Telf. 4.168. «LA INDIA». Telf. 4.168. MONTERA, 12.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DOCTOR ADRYAN

Comedia.—Ayer tarde presentó por primera vez su trabajo ante el público madrileño el doctor Adryan, hipnotizador, sugestionador é ilusionista habilísimo. El solo, con su talento y su buena labia, llena un espectáculo de dos horas de duración.

Dividese el programa en dos partes. Una de ellas, según declaración del propio doctor Adryan, está dedicada á la verdad; otra á la mentira. Y, como suele suceder siempre, las verdades son amargas y las mentiras dulces. Quiero decir que el tiempo destinado á los experimentos científicos nos fatigó un poco. Son muy interesantes, sin duda, las experiencias y producen tal asombro en el espectador, que éste llega á no distinguir la ciencia de la magia, lo real de lo maravilloso. Pero vemos en la sesión de hipnotismo el esfuerzo aparentemente doloroso del sonámbulo, y nos impresionamos vivamente después, en las pruebas de autosugestión, el estado convulsivo y febril del autosugestionador, el doctor Adryan. Allí los técnicos determinen el mayor ó menor grado de realidad científica del espectáculo. A nosotros, los profanos, déjanos desconcertados y anhelantes, admirados de la relativa novedad y positivo interés de los experimentos.

La segunda parte es divertidísima. Como ilusionista y prestidigitador es insuperable el doctor Adryan. La originalidad de sus juegos, el buen gusto de que los reviste y sus propias dotes de conversador simpatiquísimo nos encantan. Los aplausos fueron muchos, muy ruidosos y muy prolongados.

De seis á ocho de la tarde seguirá presentándose á diario al público de la Comedia el doctor Adryan. ¿Llevará mucha gente? No lo sé, porque no soy profeta. Sólo me consta que merece llevarla y que, á juzgar por todas las apariencias, salió ayer del teatro el público enteramente satisfecho.

CARAMANCHEL

ESTRENOS

«LA SUERTE PERRA»

Cómico.—Loreto Prado no será en *La suerte perra* la niña avispada y traviesa, sino la «señá Patro», y si imitible resulta en aquel tipo que con tanta frecuencia le trazaron los autores, vamos á admirar de nuevo su gran talento de cómica en la creación de una viejecita, toda bondad y resignación, á quien el infortunio obliga á aceptar el hogar ajeno al verse desamparada de los suyos.

La «señá Patro» es un estorbo en el pobre hogar de una hija, cuyo marido no encuentra trabajo, y antes que mermar la escasa ración de sus numerosos nietecitos, se decide á abandonarlo, con la esperanza de ser recogida en el hogar de su otro hijo.

Tampoco reina aquí la dicha junto á la holgura; la nuera recibe á la madre de su esposo con verdadera hostilidad, y le hace la vida imposible; es sorprendida en el momento en que entrega una pequeña cantidad á una de sus nietecitas, cantidad que ha cogido del cajón del hijo rico para aliviar la necesidad de la hija pobre, porque para una madre no puede haber esa clasificación de hijos pobres y ricos, y afecada su acción por la nuera, abandona también este segundo hogar, resuelta á esperar el fin de su vida en un asilo.

El tío Jarama (Chicote) fué en su juventud un pretendiente desdichado por la «señá Patro»; ahora es un filósofo callejero, que, rodando por el mundo y encaneado por el tiempo, ha deducido de las duras lecciones de la vida y de las ingratitudes y egoísmos sociales, que la mayoría de los hombres son más ingratos que los seres inferiores, y con este aforsismo por norma, se dedica á criar y vender ejemplares de la raza canina, porque, como dice muy bien á la «señá Patro», «¿tener perros por hijos es preferible á tener hijos perros?»

En el hogar del anciano desdichado en sus mocedades como esposo hallará la «señá Patro» el asilo libre de egoísmos crueles, sin ser gravosa á los que le cierran las puertas y la obligan á llamar, desesperada, á las de un asilo.

Loreto Prado y Chicote han encontrado, al crear escénicamente estos dos personajes, las notas más tiernas y sentimentales la primera; los acentos del humorismo sentencioso y popular el otro. Hay en el propósito de la moraleja una lección severa; parece que los hogares se desquician cuando la madre los abandona, dejando lágrimas en el de la hija pobre é insultos y amenazas en el del rico; se tambalean los dos como el encorvado cuerpecillo de la anciana cuando traspone los umbrales. En cambio, el amor sincero, el que apagó el fuego de sus larses, llega á la vejez para consolar las horas de arrepentimiento de las vidas erradas.

Mas no se crea que la zarzuela es exclusivamente sentimental; la nota cómica alega incesantemente este camino de amargura con sus perfiles grotescos, sus situaciones graciosas y sus chistes á granel, que provocan en el público frecuentes carcajadas.

El Sr. Castro con el Sr. Chicote fueron los encargados del negociado de la risa en la nueva zarzuela de los Sres. Jiménez y Paradas, y cumplieron muy bien su cometido.

Las Sras. Sánchez Imaz, Aguilá, Medero, Carreras, y la Sra. Franco, y los Sres. Ponzano, Aguirre, Ripoll y demás artistas de la compañía del Cómico contribuyeron con su excelente conjunto al gran éxito alcanzado por la obra.

Los músicos ceden los honores á los libretistas, limitándose los maestros Bru y Vela á escribir media docena de números bonitos y ligeros, de los que destacan un pasodoble y el *complet* del aeroplano, este último bisado á petición del público.

Salieron á escena los autores multitud de veces durante la representación y al final de

la obra, compartiendo con los artistas los aplausos de la concurrencia, que salió muy complacida del estreno de anoche.

J. DEL C.

ACTILLAS

Español.—El drama del inmortal Zorrilla *Don Juan Tenorio* sigue su marcha triunfal en este teatro, agotándose á diario los billetes. Mañana jueves, según costumbre, volverá á representarse, en función popular, siendo ya considerable el pedido de billetes.

En la próxima semana tendrá lugar el estreno de la tragicomedia de Federico Oliver *Los semidioses*, cuyo protagonista está á cargo de Enrique Borrás.

Lara.—*La pasión*, hermosa comedia de Martínez Sierra, llena todas las noches este teatro, y las ovaciones al autor y á los artistas son cada vez mayores; bien es verdad que la ejecución es un primor por parte de todos, pero en especial por Catalina Bárcena y Leocadia Alba, que de sus papeles hacen verdaderas creaciones. Esta obra se representa todas las noches en la sección de las diez y media, y *Mi tía Ramona*, el éxito de risa de la actual temporada, en la de las seis de la tarde.

Price.—Esta noche, y para presentación de la notable soprano Srta. Carmen Crehuet, que tantas simpatías cuenta entre el público madrileño, se cantará la ópera *Bohemia*, encargándose de la parte de Rodolfo el celebradísimo tenor Mulleras.

Mañana jueves, y en la sección *vermouth aristocrática*, á las seis de la tarde, se pondrá en escena la ópera *Rigoletto*, culminante éxito de Rosario O'Roy, y en la que tantos aplausos logran el tenor Amiel y el barítono Valls.

Zarzuela.—Hoy miércoles, en sección *vermouth*, á las seis, se cantarán *Molinos de viento*, por el eminente barítono Sagi-Barba, y la opereta de éxito enorme *El Príncipe bohemio*; á las nueve y tres cuartos, la genial ópera de Vives *Maruxa*, en la que obtiene un triunfo completo Sagi-Barba, y la opereta *El Príncipe bohemio*, cada día más aplaudida.

Apolo.—Mañana, quinto *vermouth* de gran moda, se representarán: á las seis, doble, la opereta de gran éxito, en tres actos, *La Geisha*, actuando á continuación la célebre troupe *Los persas*, que es unánimemente aplaudida; por la noche, á las nueve y tres cuartos, *El amigo Melquiades*, y á las once, *La Venus de piedra* y *Los persas*.

Eslava.—La Dirección de este favorecido teatro ha dispuesto para hoy miércoles, á las cinco y media y á las diez de la noche, dos últimas funciones del popularísimo drama en siete actos *Don Juan Tenorio*, con precios de función popular, ó sea á 1,50 pesetas butaca con entrada.

Alvarez Quintero.—Mañana se estrenará en este favorecido teatro la comedia en tres actos, en prosa, original de los Sres. D. José A. y D. Fernando Fernández Portero, titulada *Las minas de Cortadella*.

En la obra toman parte los principales artistas de la compañía.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—Es de incomparable éxito la magnífica y extraordinaria película *El bandido de Ziria*, que, de la exclusividad de esta Empresa, se proyectará por pocos días para dar lugar á importantes estrenos, verificándose el próximo jueves el estreno de *La corona de la Emperatriz de las Indias*, también exclusiva, interesante novela de aventuras detectivescas.

El cañón de 42

Nuestro querido colega *Mundo Gráfico* da en su número de mañana miércoles una fotografía á doble plana del monstruoso cañón de 42 centímetros de los alemanes. En dicha fotografía pueden apreciarse, relacionando términos, las fabulosas proporciones del destructor aparato de guerra.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Se conceden del Mérito militar, blanca, al segundo teniente de Caballería D. Fernando de la Macorra, por haber terminado el último curso de equitación con nota media superior á 10; al capitán de Infantería D. Luis Calves, y comandante de Artillería D. Manuel Hermedo Huidobro, con pasador del Profesorado, y al médico mayor D. Alberto Ramírez, é inspector veterinario de segunda D. Julián Mut Mandilejo con el de industria militar.

Orden de San Hermenegildo.

Concediéndose la cruz de esta Orden al segundo teniente de Infantería (E. R.) don Joaquín Díaz de la Cortina.

Falleció en Zaragoza el general de brigada, comandante general de Ingenieros de la región, D. Fernando Reacho.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

Aprobaron el ejercicio práctico de Trigonometría, en los exámenes para ingreso en la Escuela Naval, los Sres. D. José R. Rodríguez y Gil de Atienza, D. Felipe Prieto Gómez, D. Pablo de Santa Ana, D. Gonzalo Bruquettes, D. Félix Martínez Ordóñez y don Vicente Gironella.

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

CASA REAL

SS. AA. el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera han demorado por unos días su venida de San Sebastián. Es posible que regresen en la segunda decena del presente mes.

S. M. la Reina doña María Cristina ha felicitado personalmente á S. A. el Príncipe D. Carlos de Borbón y Orleans, primero de los hijos del Infante D. Carlos, habido en su matrimonio con la Infanta doña Luisa. La augusta señora llevó juguetes al egregio niño.

El caballero mayor de S. M., señor marqués de Viana, se halla cazando en Santisteban del Puerto (Jaén).

Dentro de unos días regresará á Madrid. Mañana serán devueltos á los respectivos comisionados el báculo de Santo Domingo y la sagrada cinta de Tortosa, reliquias traídas á Madrid con motivo del alumbramiento de S. M. la Reina.

Ha sufrido una dolorosa é importante operación en el vientre nuestro querido amigo D. Gabriel Stuyck, propietario de la Real Fábrica de tapices.

El resultado ha sido satisfactorio. Su Majestad la Reina doña Victoria abandona ya el lecho por algunas horas, avanzando en su restablecimiento.

No obstante, tardará no pocos días en oír la misa de purificación.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Luis Fernández Bernal.

—Idem íd. al general de brigada D. Juan Amoedo Boudet.

—Conferiendo á los coroneles de Caballería D. Juan O'Donnell y Vargas, duque de Tetuán; D. Enrique de la O y López, D. Eduardo Quiral Zayas, D. José Rico Megina, don Manuel Llamas Alonso y D. Rafael Coronado Giraldo y al teniente coronel de dicha arma D. Ramón Montero Rodríguez, el cargo de director de la Escuela de Equitación militar y mando del regimiento de Lanceros de la Reina, 11.º Depósito de reserva (Burgos), 2.º Depósito de reserva (Badajoz), regimientos de cazadores de Victoria Eugenia y Alfonso XII y escuadrón cazadores de Gran Canaria; respectivamente.

MARINA.—Propuesta de ascenso á sus inmediatos empleos del capitán de corbeta don José Fernández Clotet y del teniente de navío D. Félix de Antelo.

—Idem de los tenientes de navío D. Gerardo Bustillo y D. Guillermo Colmenares.

—Idem del alférez de navío D. Enrique de la Cámara.

TEATRO REAL

La asistencia al primero ó segundo turno del teatro Real será, en el presente año, como lo ha sido siempre, el más relevante signo de distinción del gran mundo madrileño, como puede observarse con sólo leer los nombres de nuestros aristócratas que han acudido ya á renovar su abono para la próxima temporada.

Resultando interminable una lista de todos los abonados, damos hoy una primera lista de los nombres más conocidos.

Señor duque de Veragua.

Marquesas viuda de Aldama, viuda de Casa Torre, de Garcillán, de Aguiar y de Anboage.

Señoras doña Pilar Sierra, doña Elisa Berges, viuda de Jurado, doña Elena Osés, viuda de Herreros de Tejada y doña Carlota Badillo.

Sres. D. Miguel Espino, D. José Arenas, Ruiz Gamallo, D. Gustavo Oliver, señores Echenique, González Arnao, San Miguel de la Gándara, D. Rafael Reig, D. Marcelino Delgado, D. Eduardo Dato, D. M. Kinde-lán, D. Ramiro Lezcano, D. C. García San Miguel, D. A. González, D. E. Escalona, D. Luis Verdejo, D. Juan Ceballos, D. R. Sánchez Pescador, D. F. López Martínez, D. Guillermo Sanz, Vitorica y Cavero y don Patricio Llanso.

GRAN MUNDO

Los señores de Beistegui han regresado hace poco de Biarritz, acompañándoles su madre, la señora de Turbe.

—También han llegado de Biarritz los señores de Zulueta (D. Jaime).

—Han regresado la condesa de la Corzana y la duquesa de Algete. Los duques de Alburquerque permanecen en la hermosa finca de Algete, cercana á Madrid, donde viven con frecuencia.

—Los condes de Guendulain se encuentran en Tafalla, desde donde se trasladarán á Pamplona.

—El distinguido diplomático conde de San Esteban de Cañongo ha sido nombrado para nuestra Legación en Bruselas.

—Está recibiendo muchas felicitaciones don Emilio de Heredia y Livermore, por haber sido nombrado primer inductor de embajadores.

Reciba el distinguido diplomático nuestra sincera enhorabuena.

—La marquesa de la Laguna ha regresado de San Sebastián.

MADRIZZY.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos ocupa la presidencia el general Azcárraga y comienza la sesión.
Regular concurrencia de senadores en los escaños.
En el banco azul el ministro de Fomento.
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. CASTILLON expone el aumento del conflicto del paro, con motivo de la paralización de las obras de las Compañías de ferrocarriles, a consecuencia de la situación económica creada por la guerra europea, y pide que el Estado ayude a esas Compañías, si es preciso, para que, reanudando las obras paralizadas, contribuya a conjurar la crisis de trabajo.

El ministro de FOMENTO dice que se preocupa del asunto, y ofrece atender el ruego del senador por Zaragoza.

El Sr. GARCIA BAJO pide se traiga a la Cámara un expediente que está en la Dirección de Correos y Telégrafos, referente a la subasta de obras para la instalación de Aranda de Duero a San Sebastián e Irún y de Burgos a Santander.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley de protección a la industria sideraria.

Sin discusión se aprueba el dictamen y queda sobre la mesa para votación definitiva.

También sin discusión se aprueba el dictamen proponiendo la proclamación de senador de D. Federico Carlos Bas por la provincia de Coruña.

Igualmente se aprueba el dictamen proponiendo sea admitido al cargo de senador por la provincia de Alava D. Juan Manuel Urquijo y Ussía.

Se aprueba el dictamen al proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de 171.604,41 pesetas para pago de los plazos al constructor del monumento a Cristóbal Colón en Valladolid.

Se aprueba el dictamen al proyecto de ley sobre circulación de vehículos de tracción mecánica.

Se aprueba, sin discusión, un crédito extraordinario de 15.000 pesetas al presupuesto vigente del ministerio de Gracia y Justicia, para auxiliar los trabajos del Congreso penitenciario español, celebrado en Coruña en el mes de agosto próximo pasado.

Quedan sobre la mesa los dictámenes aprobados para su votación definitiva.

Pasa el Senado a reunirse en Secciones, para constituirse a las cuatro y media.

A las cinco y cuarto se reanuda la sesión, y se da cuenta del resultado de la reunión de Secciones.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y Hacienda.

En los escaños y tribunas regular concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA solicita auxilios para los pueblos que se encuentran en crítica situación a consecuencia de la crisis obrera.

El ministro de HACIENDA le contesta, diciendo que la promesa que hizo el Gobierno respecto a créditos para obras públicas, la ha cumplido.

Respecto a las cosechas dice que, afortunadamente, aquellas no han sido tan malas como se esperaban.

En cuanto a la petición de que se pague a los Ayuntamientos todo lo que se les adeuda, dice que en plazo breve dictará una disposición para resolver la situación en que se encuentran muchos pueblos.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA rectifica, afirmando que en su distrito las cosechas no han sido buenas.

Ruega al ministro de Hacienda diga los motivos que ha tenido para suspender el pago de los alcances de los repatriados de Ultramar.

El ministro de HACIENDA dice que, como la ley manda que esas atenciones se paguen con emisión de deuda, los momentos actuales no son los mejores para ello.

El Sr. BARRIOBERO pide al Congreso otorgue un saludo cordial a los pueblos de los países beligerantes por la abnegación y el patriotismo con que acuden al llamamiento de sus Gobiernos respectivos sin reparar en los sacrificios que van a pasar.

Formula después varias denuncias contra la Compañía de Ríotinto, por obligar a los obreros a vivir en casas de aquella, haciéndoles pagar cantidades mayores que a los vecinos de Madrid.

Denuncia igualmente que el alcalde de Nerva se niega a dar posesión a los concejales suspensos de aquel Municipio.

Pide que una Comisión parlamentaria vaya a Ríotinto para informarse de las vejaciones que son víctimas los obreros de Ríotinto, añadiendo que la Compañía no tiene conflicto alguno monetario por la guerra, por la razón de que paga en vales, que pone a disposición del Gobierno y exhibe ante la Cámara.

Añade también que si la Compañía necesitase dinero, toda España lo daría para que no se paralizasen los trabajos.

Se ocupa del conflicto pesquero entre Ayamonte e Isla Cristina, y pide al ministro de Hacienda que resuelva con toda urgencia este asunto, pues hay 4.000 obreros parados en Isla Cristina.

Culpa de todo ello al caciquismo, y denuncia que ha sido procesado un concejal repu-

blicano de Ayamonte por el solo hecho de colocar un pasquin que decía «Tejero, no».

El señor ministro de la GOBERNACION recoge las primeras palabras del Sr. Barriobero, para exponer con palabras elocuentes el patriotismo de España ante el conflicto europeo, y la necesidad de mantener la neutralidad, recordando con frases brillantes que en los campos de batalla combaten y mueren al lado de gentes del pueblo modesta, otras de altísima posición social.

Respecto a los concejales de Nerva, dice que tiene noticias de haberse posesionado, y en cuanto a las otras denuncias, promete informarse.

El ministro de HACIENDA dice que la cuestión de la pesca entre Ayamonte e Isla Cristina es un pleito entre dos pueblos, afirmando que está dispuesto a aceptar una interpellación mañana mismo, para salir de una vez de este asunto, que le preocupa bastante.

(El Sr. Maura se sienta en su escaño.)

El Sr. BARRIOBERO insiste en sus denuncias, afirmando que, como son concretas, debe dársele una contestación también clara y terminante.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) habla también de los abusos que comete la Compañía de Ríotinto, afirmando que la intrusión de aquella en los actos de las autoridades gubernativas y judiciales está bien manifiesta en actos que se estiman como de torpeza, cometidos por aquellas autoridades.

Recuerda la suspensión de un periódico, decretada por un alcalde, arrogándose facultades de la autoridad judicial.

Cree que la Compañía puede dar a los obreros más de tres días de trabajo a la semana, y el Gobierno tiene la obligación de procurar que la Compañía lo haga.

Niega que en la cuestión de Ríotinto busquen una plataforma, pues los hechos que se denuncian en la Cámara tienen fácil comprobación.

El ministro de la GOBERNACION contesta diciendo que la mayoría de los actos denunciados son de índole particular, en los cuales no debe intervenir el Gobierno, aconsejando a todos realicen trabajos en pro de la paz y tranquilidad de aquella región.

El Sr. TORRES BELEÑA pide la resolución de un expediente de Hacienda.

El Sr. PORTELA se ocupa de la destitución del Sr. Unamuno.

Después de elogiar al ex rector de la Universidad de Salamanca, censura al ministro de Instrucción pública porque se excedió en su habitual humorismo al decir en el Senado, contestando a un senador, que la destitución del Sr. Unamuno había obedecido a una denuncia formulada por el Sr. Portela.

Declara que aquella explicación del ministro no puede pasar sin su repulsa y su protesta.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA explica sus palabras del Senado. Más bien reproduce sus palabras, declarando que no trata de que recaigan responsabilidades sobre nadie.

Dijo que un diputado había manifestado que el rector de la Universidad de Salamanca había declarado, para los efectos académicos, la validez de un título de bachiller expedido en Bogotá.

Pidió antecedentes al propio rector indicado, y éste mismo manifestó que no era un caso solo, sino dos.

Entonces—dice el Sr. Bergamín—dié una real orden. Después puse a la firma de S. M. el real decreto de destitución.

Si he delinquido, aquí estoy para que se me exijan las responsabilidades.

El Sr. PORTELA alude luego a otras palabras del ministro de Instrucción pública sobre las propagandas del Sr. Unamuno.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA se extraña de la incongruencia de la segunda pregunta.

El Sr. PORTELA declara que se ha limitado a recoger las palabras del ministro en el Senado.

El Sr. ROSELLO pide unos documentos.

El Sr. VENTOSA pide que sean remitidos a la Cámara todos los datos y peticiones hechos a la Junta de Iniciafivas y las propuestas formuladas por ésta.

El señor marqués de CORTINA explica su anunciada interpellación acerca de la supresión del «affidavit».

Comienza relatando la historia de la Deuda exterior.

Se ocupa del conflicto que se creó en España en 1869 y de las disposiciones adoptadas por Figuerola.

Paso a paso sigue las fluctuaciones de los cambios, hasta llegar al año de 1898, en que la situación económica de España era gravísima, relacionándola con las medidas adoptadas por el Sr. Puigercver, en vista de que los cambios subieron al 115 por 100.

Se estableció el estampillado, con la distinción del pago en oro ó en pesetas, según fuera aquella Deuda propiedad de extranjeros ó de españoles.

Pero todo lo hecho por el Sr. Puigercver fué modificado por la ley de Villaverde, creando el impuesto de utilidades, porque al establecer el 20 por 100 sobre el papel de la Deuda interior y exterior, exceptuaba de aquélla la Deuda exterior estampillada, aunque los poseedores sean españoles.

A continuación examina el decreto del señor Bugallal, para reducir que es ilegal. Porque dice que el papel exterior estampillado que se domicilió en España, sea de extranjeros ó de españoles, será pagado en pesetas.

Porque la palabra no obstante, a juicio del señor marqués de Cortina, sólo puede referirse a la ley. ¿No obstante qué? No obstante lo que dice la ley.

(El ministro de Hacienda hace signos negativos.)

Luego afirma que si el papel viene a España será provisionalmente, y el oro que hubiera de salir de España no significa nada ante otras enormes ventajas.

El ministro de HACIENDA declara que, después de oír al señor marqués de Cortina, se fortifica más en que la medida ha debido

ser adoptada, y que el momento en que se adoptó era el único en que convenía adoptar.

De modo que no solamente creo que no debía ser derogado el decreto, sino que no debe ser suspendido siquiera.

Es cosa singular, señor marqués de Cortina, que los españoles puedan poseer papel de cualquier Deuda extranjera, y el de una Deuda española no pueda ser poseído precisamente por españoles.

No hace falta remontarse al origen de esta deuda, señor marqués de Cortina. Basta con que nos refiramos, como punto de partida, a la ley de 17 de mayo de 1899, que ha olvidado de citar el señor marqués de Cortina.

Aquella ley no prohibía a los españoles poseer Deuda exterior.

Lo que en aquella ley se decía sencillamente era que la Deuda estampillada en manos de extranjeros se pagaría en oro, y la Deuda exterior poseída por españoles en pesetas.

El «affidavit» se verificó siempre que se iba a pagar el cupón, como se verificará en lo sucesivo.

Resulta, pues, que habrá, en realidad, dos clases de Deuda exterior: la estampillada y la no estampillada.

Demuestra después que el momento en que el decreto se dictó no podía ser más oportuno, porque fué precisamente aquel en que los cambios nos fueron favorables en un cuatro y medio por ciento. Porque este margen permitía que, tanto los extranjeros como aquellos españoles que tenían—como es sabido—Deuda exterior estampillada, se aviniesen a cobrar en pesetas.

Es sabido que hay españoles tenedores de Deudas extranjeras, y con el decreto esos españoles podrán ser tenedores de una Deuda exterior, aunque española.

Declara que seguirá verificándose el «affidavit».

No cree que su decreto traiga como consecuencia la baja de la Deuda exterior.

Defiende con calor el arbitraje, porque mantiene el equilibrio del cambio internacional.

«Decía el señor marqués de Cortina que el estampillado hacía bajar los cambios, y yo invito a S. S. a que examine la Historia de España, desde Ataulfo acá (Risas), y verá que cuando más altos han estado los cambios en nuestra nación fué en abril de 1899, en que se leyó en esta Cámara el proyecto de ley estableciendo el «affidavit» y el estampillado.»

A juicio del ministro de Hacienda será un gran bien para España la nacionalización de su Deuda exterior.

Pasa a demostrar la legalidad de su decreto, porque ninguna ley, ni la de 17 de mayo de 1899 ni otra alguna prohíbe a los españoles adquirir Deuda exterior.

Y a continuación declara que en su decreto no ha gravado ni desgravado del impuesto de utilidades ni una sola peseta. Los mismos 1.028 millones de Deuda exterior que fijaba la ley de 1900 creando el impuesto de utilidades, figuran ahora también exentos. (Aplausos.)

El marqués de CORTINA rectifica.

Hace resaltar que la ley creando el impuesto de utilidades dice que estará exenta la Deuda exterior estampillada poseída por extranjeros, mientras no se modifique el pacto de 1882.

Entiende que en el momento que esa Deuda estampillada sea adquirida por españoles, estará modificado aquel pacto, y el decreto del Sr. Bugallal habrá infringido la ley de 1900 creando el impuesto de utilidades.

No valen habilidades, señor ministro de Hacienda. (Muy bien, muy bien, en los liberales.)

Rebate otros argumentos acerca de la oportunidad del decreto, y sobre todo, el tópico del patriotismo, a que ha apelado el ministro de Hacienda, porque precisamente—añade el señor marqués de Cortina—yo he dicho que esa nacionalización de nuestra Deuda exterior sería pasajera.

Pasa a ocuparse del arbitraje con relación a la Deuda exterior. Si los 1.028 millones estaban domiciliados en el extranjero, ¿cómo explicará el señor ministro de Hacienda las ventajas del arbitraje? Explíquelo S. S., porque yo no sé cómo se las arreglará para la explicación.

Termina diciendo que el decreto ha traído como consecuencia el alza de los cambios.

El señor ministro de HACIENDA califica de gratuitas las afirmaciones del señor marqués de Cortina.

Declara que el decreto fué redactado por su puño y letra, y no era conocido por nadie.

Nada tiene que ver con especuladores de ninguna nacionalidad.

Respecto al arbitraje, he sostenido una doctrina que pasa por dogma entre eminencias económicas, porque yo—añade el señor ministro—no invento doctrinas, sino que las estudio y las sostengo si me parecen buenas en la práctica.

Sobre todo, respecto a esa sostenigo la que sostienen muchas personas, ante las cuales hay que prosternarse.

Pero ¿en qué quedamos, señor marqués de Cortina, será un bien para España que venga Deuda exterior? ¿Será un mal? Porque S. S. decía que podría ser un bien ó un mal.

El Sr. ALVARADO combate el decreto, aduciendo que no ha traído ninguna ventaja, y en cambio se presta a combinaciones perjudiciales.

El decreto ha favorecido a los tenedores españoles, pero no a la Hacienda pública.

Combate la real orden suspendiendo el pago en oro de los derechos de importación.

El ministro de HACIENDA examina de nuevo el decreto, para deducir que podrá haber producido pocos beneficios, ya que ha producido algunos; pero perjuicios no ha causado absolutamente ningunos. Por de pronto, se han cotizado algunas cantidades importantes en Bolsa y mucho mayores se han presentado a la Dirección de la Deuda.

Respecto del pago en oro, la real orden suspendiéndolo tiene carácter transitorio, y ha obedecido a la prohibición de que se exporte oro del Extranjero; pero tan pronto como cese esa prohibición, será derogada la real orden.

Queda terminada la interpellación.

ORDEN DEL DIA

Jura el cargo el conde de Urbina.
Se vota definitivamente el proyecto de ley sobre construcción del ferrocarril desde Cuenca a Utiel.

Se acuerda que desde mañana las sesiones sean de seis horas, por quedar ya varios dictámenes de presupuestos sobre la mesa, y a las siete se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

En el debate que se promoverá en la Alta Cámara al explicar en la sesión próxima la interpellación anunciada por el Sr. Ruiz Jiménez, acerca de la aplicación de la ley de substitutivos de Consumos, han expresado el propósito de intervenir los senadores D. Juan Navarro Reverter y D. Francisco García Molinas.

La sesión del Congreso comenzó ayer con una gran desanimación.

No estaba en la sesión el interés político, sino en las conferencias que a primera hora se celebraron en el despacho de ministros de dicha Cámara, y en otras tenidas fuera del recinto de las Cortes.

En el Congreso conferenciaron los señores ministros de Estado y de Instrucción pública con algunos individuos de las oposiciones que pertenecen a la Comisión de Presupuestos, asistiendo a parte de esas conferencias el señor Domínguez Pascual, presidente de la Comisión expresada.

Muy cerca de las cuatro abandonaron el despacho de ministros los señores marqués de Lema, Domínguez Pascual y Pedregal, dirigiéndose directamente a la sala de Comisiones para asistir a la reunión de la Comisión de Presupuestos.

Era público que ésta comenzaría ayer su labor por la discusión del presupuesto de Instrucción pública, como del dominio público era también que se proponía asistir a la Comisión el Sr. Bergamín para defender los aumentos que al presupuesto de su departamento llevaba, muy esperanzado de convencer a los individuos de la Comisión de Presupuestos y sacar a flote los aumentos.

Se había propalado por alguien que el señor ministro de Instrucción pública se hallaba dispuesto incluso a no seguir en el Gobierno si sus aumentos no prosperaban.

Cuando estas cosas se declaran y comentaban llegó a la Cámara popular el señor conde de Romanones, quien en los pasillos conversó con algunos periodistas, y manifestó públicamente que su actitud en cuanto a los Presupuestos era bien clara y concreta.

El partido liberal no ofrece dificultades de ningún género para que los Presupuestos se discutan y aprueben cuanto antes, porque cree que eso es lo que conviene, no solamente al Gobierno, sino a la nación entera. Es un interés de todos en las circunstancias actuales. Pero esas facilidades tienen que ser condicionales, porque de no ser así, podía prestarse a que pasaran sin discusión en los pretares a que pasaran sin discusión en los Precedir en instantes tan críticos como los presentes.

No creía el jefe del partido liberal que el Sr. Bergamín tuviese un criterio cerrado respecto del mantenimiento de los aumentos; pero si así fuera, lo sentiría, porque le colocaría en situación muy opuesta a tales aumentos, es decir, a declarar que el partido liberal hará cuestión cerrada la no aprobación de ninguna clase de aumentos.

Solo hace una excepción el señor conde de Romanones, y es la de no admitir más aumentos que aquellos que se destinen a ejecución de obras públicas.

En ese sentido ha comunicado instrucciones a sus amigos que forman parte de la Comisión de Presupuestos, para que se opongan a todos los aumentos, en conferencia que con ellos celebró ayer mañana, siendo esa una de las conferencias a que antes aludimos, concediéndole todo el interés que tiene.

El Sr. Salvatella conferenció en el Congreso con el Sr. Dato.

La entrevista, como nuestros lectores comprenderán, estuvo relacionada con el propósito atribuido al primero de dirigir una pregunta al Gobierno sobre la neutralidad.

El señor Presidente del Consejo encareció al Sr. Salvatella la conveniencia de que desistiese de su pregunta, por no creerla oportuna, entre otras razones, porque si lo que pretende el diputado republicano es que la neutralidad sea mantenida, bien demostrado tiene el Gobierno, no sólo en sus declaraciones elevadas a la «Gaceta», sino en otros actos suyos también, que es decidido partidario de ella, de la cual en manera alguna no saldrá, y, además, porque la pregunta pudiese resultar contraproducente para gestiones que con un fin humanitario tiene empezadas el Gobierno español.

El Sr. Salvatella, no obstante expresar su criterio en favor de la oportunidad de la pregunta, manifestó al Sr. Dato que una vez que hablara acerca del particular con sus compañeros de minoría, le vería de nuevo para comunicarle su resolución definitiva.

Las Secciones del Senado se han constituido en la siguiente forma:

Sección primera.—Presidente, Azcárraga; vicepresidente, duque de Mandas; secretario, marqués de Laurencin; vicesecretario, conde de la Cimerá.

Sección segunda.—Presidente, marqués de Portago; vicepresidente, Calbetón; secretario, Franco; vicesecretario, conde de Ríudoms.

Sección tercera.—Presidente, conde de Vilches; vicepresidente, Allendesalazar; secretario, Jiménez Arenas; vicesecretario, Picó.

Sección cuarta.—Presidente, Groizard; vicepresidente, Navarro Reverter; secretario, Santa Cruz; vicesecretario, marqués de Cayo del Rey.

Sección quinta.—Presidente, conde de Albox; vicepresidente, Salvador; secretario, Prast; vicesecretario, Cortinas.

Sección sexta.—Presidente, Rolland; vicepresidente, Gullón Iglesias; secretario, Ránero; vicesecretario, conde de Torata.

Sección séptima.—Presidente, Santos Guzmán; vicepresidente, barón del Castillo de Cifuel; secretario, Vázquez de Zafra; y vicesecretario, Silvela.

A última hora de la tarde se ha reunido en una de las Secciones del Congreso la minoría de Conjuración republicanosocialista.

Se constituyó ayer tarde en el Congreso la Comisión nombrada para entender en el proyecto de ley sobre rebaja de edades para el retiro y reducción de plantillas en el Ejército.

Nombró presidente al señor conde de San Luis.

La Comisión se propone dar dictamen en toda esta semana.

La Comisión de Presupuestos se reunió a las cuatro de la tarde.

Iba a entrar a examinar el presupuesto de Instrucción pública, pero esto se retrasó por haber acudido a informar el señor marqués de Lema acerca de algunos extremos del presupuesto de Estado, ya discutido en el seno de la Comisión el domingo.

Defendió el señor ministro de Estado algunos aumentos combatidos por las oposiciones, cuya anulación parecía convenida.

No hubo, como consecuencia de ello, acuerdo, y en su vista quedó pendiente el dictamen de una conferencia que habrá de tener el señor marqués de Lema con un representante de la oposición.

Por este motivo, sólo quedaron sobre la mesa de la Cámara antes de finalizar la sesión de hoy, los dictámenes referentes a Obligaciones generales, Presidencia, Gracia y Justicia, Guerra y Marina.

Después de haber informado el ministro de Estado entró en la Comisión el Sr. Bergamín para defender los aumentos que lleva a Instrucción pública, a los cuales las minorías se oponen.

Cerca de las siete de la noche salieron ayer de la Comisión de Presupuestos algunos de los individuos que la componen.

Han dicho que el Sr. Bergamín había sido extensísimo en su informe, defendiendo los aumentos llevados al presupuesto de Instrucción pública, y que los representantes de las minorías en la Comisión habían hecho la declaración de que el informe del Sr. Bergamín les colocaba en el caso de consultar a sus respectivos jefes para decidir la línea de conducta que habían de seguir con relación al presupuesto mencionado.

Hoy comenzará en el Congreso la discusión de los presupuestos.

El debate se separará de la forma en que se ha llevado siempre.

No habrá los tres turnos en contra de los presupuestos en general.

Desde luego se entrará en la discusión de Obligaciones generales, no consumiéndose más que un turno, en contra, que lo consumirá el Sr. Portela.

Hasta ahora sólo tienen pedido un turno en contra de la Sección 12; que es la de Marruecos, el Sr. Torres (D. Luis) y otro en contra del presupuesto de Marina el Sr. Barberá.

En la sesión de ayer tarde formuló en el Congreso el diputado D. José Luis Torres un interesante ruego, dirigido al ministro de Hacienda, acerca de la reforma del régimen fiscal del Campo de Gibraltar y la habilitación de la Aduana de La Línea.

El Sr. Bugallal contestó al diputado por Algeciras muy satisfactoriamente, por entender que se trata de una petición interesante y justa y que ha de perdurar el régimen de excepción que sólo se aplica a aquella Aduana.

En los pasillos del Congreso fué anoche favorablemente comentada la proposición hecha por el Sr. Delgado Barreto ante la Comisión de Presupuestos, pidiendo que con preferencia a toda otra reforma de Instrucción primaria, quede terminada de una vez en este presupuesto la intolerable vergüenza de que existan en España 12 ó 13.000 maestros con 300 ó 600 pesetas de sueldo anual.

El ministro consignó tres millones de pesetas para las reformas de Instrucción primaria, de los cuales dos se destinan a ir mejorando los sueldos; y el Sr. Delgado Barreto solicitó que la Comisión tenga un rasgo de entereza concediendo cinco millones de pesetas para que desde 1.º de año no haya un solo maestro con sueldo inferior a 1.000, y que todo el aumento que aparece en Instrucción primaria se destine a este fin.

La Comisión oyó con gusto estas manifestaciones, y el Sr. Delgado Barreto anticipó que las reproduciría en el salón de sesiones, confiando que el Parlamento español ponga término a esta vergüenza con la que se está luchando hace tantos años.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el tifus aumenta en Barcelona, habiéndose enviado a la Ciudad Condal máquinas esterilizadoras de agua.

Respecto a la huelga escolar, manifestó que habían entrado en clase los estudiantes de Valencia; pero que los de Bilbao seguían sin acudir a las aulas.

Después de terminada la sesión del Congreso se produjo en los pasillos y salón de conferencias de dicha Cámara algún revuelo, motivado por la calurosa defensa que, en su informe ante la Comisión de Presupuestos, había hecho el Sr. Bergamín de los aumentos llevados al presupuesto de Instrucción pública, y por la actitud en que respecto a todo cuanto sea aumento en los gastos se han colocado las minorías, y sobre todo, la liberal.

Lo ocurrido en la Comisión de Presupuestos en cuanto se refiere a la presencia en la misma del Sr. Bergamín fué en extremo interesante, y bien merece que nos ocupemos de ello con alguna extensión.

El Sr. Bergamín hizo una exposición detallada del contenido de su presupuesto, haciendo resaltar las reformas que ha llevado al

Unión, y que representen un aumento en los gastos de nueve millones de pesetas.

Las reformas principales se refieren a las Escuelas Normales, Escuelas de Comercio y de Artes e Industrias.

Decía el Sr. Bergamín que esos aumentos, a su juicio, no debían ser incluidos en los llamados aumentos de personal, porque contribuían a fomentar la cultura y significaban progreso en los diferentes órdenes de la enseñanza.

Entendía que eran de absoluta necesidad, hasta el extremo de exigir un sacrificio, en estos instantes en que, por la incertidumbre de la recaudación, se persigue a todo trance la reducción de gastos.

No se limitó a eso, sino que hizo indicaciones a los individuos de la Comisión en el sentido de que llegasen a aceptar otros aumentos que no llevaba en el presupuesto, y con los cuales podían hacerse desaparecer los sueldos de maestros inferiores a 1.000 pesetas, elevándolos a esta cantidad.

El Sr. Suárez Inclán, sin dejar de aplaudir la labor del Sr. Bergamín, expresó que las instrucciones que de su jefe tenía no le permitían votar los referidos aumentos, porque de un modo general se le había dado el orden de oponerse a cuanto representase aumento en gastos de personal, criterio que consideraba justificado ante el resultado que está obediendo la recaudación y en perspectiva de un déficit importantísimo en el próximo ejercicio económico.

Insistió el Sr. Bergamín en la necesidad de sus aumentos, exponiendo su creencia de que los recursos de la Nación son sobrados para enjugar mañana el déficit, y el Sr. Suárez Inclán, sin abandonar la línea de conducta que le habían trazado, se creyó en el caso de indicar que, no obstante ser bien concretas las instrucciones que había recibido, acudiría de nuevo a su jefe para exponerle cuanto había oído al señor ministro de Instrucción pública, por sí el señor conde de Romanones estimaba procedente rectificar el criterio que había aconsejado a sus amigos adoptaran.

También el Sr. Rosado y el señor conde de Rodezno hicieron presente que, teniendo análogas instrucciones que los liberales, se creían en el caso de consultar a sus jefes respectivos.

Instantes después los Sres. Suárez Inclán y Argente se avistaban con el señor conde de Romanones, celebrando con éste una larga conferencia.

Aunque de ella guardaron reserva, bien pronto se supo que el jefe del partido liberal mantenía su línea de conducta ya conocida respecto a los aumentos, hasta el extremo de que si el Gobierno insistía en mantenerlos, la minoría liberal discutiría ampliamente el presupuesto en el salón de sesiones, defendiendo votos particulares y cuantas enmiendas creyeran necesarias.

Los Sres. Suárez Inclán y Argente volvieron a la Comisión de Presupuestos, que continuaba reunida y examinaba el presupuesto de Gobernación, manteniendo en lo tocante a éste la conducta convenida con su jefe.

Sólo aceptaban los aumentos destinados para reforzar el contingente de tropa en la Guardia Civil.

El señor conde de Romanones visitó al señor González Besada, y desde luego se concedió a la entrevista toda la importancia que tenía.

No tuvo otro objeto que el de notificar al presidente de la Cámara popular, para que éste lo hiciera a su vez al Gobierno, el firme propósito de la minoría liberal de oponerse a todos los aumentos de gastos, haciendo como única excepción los que se refieren a ejecución de obras públicas y otros, tales como el aumento de la Guardia Civil.

El Sr. González Besada ofreció al jefe de los liberales dar cuenta de su actitud al Gobierno, y media hora después lo cumplía visitando al Sr. Dato.

Cuando salía del despacho presidencial el señor conde de Romanones, entraba en aquél el Sr. Nougues, que iba a darle cuenta al señor González Besada del acuerdo recaído en la reunión de la minoría de Conjuración para que lo pudiera transmitir al Presidente del Consejo.

Tanto el Sr. González Besada como el señor

conde de Romanones felicitaron al Sr. Nougues por el criterio que había imperado en la reunión, y que había hecho se desistiera de un debate que se prestaba a perturbaciones y que no era nada oportuno en las presentes circunstancias.

Después de las diez de la noche se hizo público que habían convocado a los ministros para celebrar Consejo.

Se sabía que el señor presidente del Congreso había visitado al Sr. Dato, informándole de sus conferencias con los señores conde de Romanones y Nougues, y que además el Sr. Nougues había visitado al Presidente del Consejo para enterarle personalmente de la nota oficiosa que había comunicado a la Prensa, haciendo público el acuerdo recaído en la reunión que había tenido la minoría de Conjuración.

La nota oficiosa a que se alude está concebida en los siguientes términos:

«Examinada la proposición del Sr. Salvatella, la minoría de Conjuración ha acordado comunicar al Presidente del Consejo que estima un deber del Gobierno declarar ante el Parlamento la neutralidad de España en el conflicto internacional, ateniéndose a la actitud que el Gobierno adopte para tomar posteriores acuerdos.»

El Consejo se reunió a las diez y cinco minutos, y duró hasta las doce de la noche.

El Sr. Dato, en la referencia que dió a los periodistas, dijo que, teniendo en cuenta que la sesión de hoy del Congreso era de seis horas, había estimado conveniente adelantar el Consejo anunciado para esta noche.

Había dado cuenta a sus compañeros de la nota oficiosa que le había entregado el señor Nougues, en nombre de sus amigos.

Que él había declarado oficialmente la neutralidad de España en los primeros momentos en que se conoció la declaración de guerra entre los pueblos beligerantes, y que no había estimado indispensable ratificar aquella declaración; pero que desde el instante en que hay una representación parlamentaria que considera conveniente haga el Gobierno una ratificación de esa neutralidad, no tenía el Gabinete ninguna dificultad, y por boca de su Presidente en una de las sesiones próximas, quizás en la de hoy, hacer la declaración que de él se solicita, en la confianza de que no dará origen a debate de ninguna clase.

En el Consejo se había acordado presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo una amnistía para los delitos políticos y los llamados sociales, firmándose hoy por Su Majestad el decreto autorizando la lectura.

Comprenderá los delitos realizados por medio de la imprenta, por medio de palabra en reuniones públicas y con ocasión de las huelgas de obreros, siempre que por lo que a estos últimos afectó no se trate de delitos comunes ni de agresión a la fuerza armada.

En los delitos de imprenta se exceptúan los de injuria y calumnia contra particulares.

Espera el Gobierno que la presentación del proyecto quiete las pasiones.

En lo referente a los aumentos del presupuesto, el Gobierno está animado del deseo, y así se reconoció en el Consejo, de evitar todo aumento de gasto que no sea absolutamente necesario, y que no se ajuste a disposiciones legales o no responda a establecimiento de servicios nuevos o no sean producidos por las mismas circunstancias actuales, como ocurre con los de Obras públicas.

Negó el Sr. Dato que el Sr. Bergamín estuviese animado de un espíritu de intransigencia.

El señor ministro de Estado dió cuenta de los telegramas que tenía de nuestros representantes en el Extranjero sobre la marcha de la guerra.

También dijo que los telegramas recibidos de Italia confirmaban que aún no se habla constituido el nuevo Gobierno italiano.

Por último, manifestó el jefe del Gobierno que el señor ministro de la Gobernación había hablado a sus compañeros de algunos proyectos de ley de carácter social, que presentará a las Cortes.

EL CAFETO

CAFE Y BOMBONES.—FUENCARRAL, 33

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad el Rey, después de las once y media, informándole de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros de anoche, y sometiéndolo a su real firma algunos decretos de Instrucción pública.

Mañana llevará a la firma regia el señor Presidente del Consejo el decreto autorizando la lectura del proyecto de ley sobre amnistía, acordado por el Gobierno en su reunión de anoche.

Dijo el Sr. Dato a los periodistas que en la sesión de hoy del Congreso haría la declaración referente al mantenimiento de la neutralidad, desfilando a las indicaciones que a nombre de la minoría republicano-socialista le hizo anoche el Sr. Nougues, y de las que enteró a sus compañeros de Gobierno.

Aunque ya en el proyecto de amnistía se hace una alusión a la neutralidad, el Gobierno no tiene inconveniente alguno en hacer una declaración expresa.

El sábado o el domingo próximo, aprovechando que no hay despacho de los ministros con el Rey, se celebrará Consejo para el examen y aprobación de expedientes.

De Marruecos el Gobierno no tiene noticias que acusen novedad.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 3. Lists various bond types and their values.

CAMARA DE COMERCIO

Las elecciones para la renovación de los vocales a quienes corresponde cesar en su cargo en 31 de diciembre próximo, se verificarán el día 15 del corriente, de nueve a diez y seis, en los locales de la Cámara de Comercio (Carretas, 14).

En el Diario Oficial de la provincia de Ma-

drid se inserta la convocatoria y se indica que la presentación y proclamación de candidatos tendrá lugar el día 10 próximo, a las doce de la mañana, de conformidad con lo que determina el art. 37 del Reglamento para ejecución de la ley de Cámaras.

El censo de los electores de las distintas categorías está a disposición de los electores en la secretaría de la Cámara de Comercio (de cuatro a siete de la tarde), en donde se dará toda clase de informaciones a los comerciantes que lo soliciten respecto al procedimiento que determina la ley y Reglamento para estas elecciones.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero: géneros de punto, cabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Ortiz. El pintor Pedro Fuertes, de diez y nueve años, fué curado de una herida grave, situada en la mano derecha, que se causó trabajando en su oficio.

—Angel Laguna, de cincuenta años, se cayó llevando un baúl al hombro, al tropezar en un guardacantón de la plaza de los Cuatro Caminos.

Se produjo heridas en la cabeza.

UNIVERSIDAD

Doctores Cruz y Angulo. Antonio Goyales, de tres años, se cayó al brasero en su domicilio, Limón, núm. 16, tercero, causando quemaduras en las piernas.

—En la Galería de Robles se cayó Rosario Samper Valle, de cuarenta y dos años, causando lesiones de pronóstico reservado.

CONGRESO

Doctores Gómez y Merino. Trabajando en la calle de Goya el obrero Natalio González, se produjo una herida en la pierna derecha, calificada de pronóstico reservado.

LATINA

Doctores Araco y Herrero. María Ortiz presentó al niño José Casado, que sufría una herida en la pierna derecha, a consecuencia de haber sido mordido por un perro.

El can fué enviado al Laboratorio para su reconocimiento. —Celestino Cambados, de cincuenta y un años, panadero, se produjo una herida en la pierna derecha y contusiones en el pecho al caerse por la escalera de la casa en que habitaba.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. En las obras del nuevo Matadero sufrió un accidente del trabajo el obrero José Fernández Plaza, que padecía lesiones de alguna importancia.

—En la calle de Cabestros un chiquillo, cuyo paradero se desconoce, agredió con un cuchillo a otro niño de ocho años, causándole una herida incisa, de pronóstico reservado, en la cabeza.

El niño herido desconoce el domicilio de su agresor, del que sólo sabe decir que se llama Paco.

Atropello.

En la calle de la Montera fué atropellado por el coche que guiaba Manuel Bueno Fernández, el anciano de setenta y cinco años Antonio Martín López, domiciliado en la calle de Fernando Ossorio, 8, bajo.

Resultó con una extensa herida en la ceja izquierda y conmoción cerebral.

Un herido muy grave.

Manuel Suárez Alvarez, mozo de carros

de mudanzas, se cayó de uno de éstos en la calle de Cadarso, causándose una gravísima herida en la región frontal, de veinticinco centímetros de extensión, que interesaba todos los tejidos hasta el hueso.

Fuó trasladado al Hospital Provincial.

Obrero gravemente herido.

En los muelles de la estación de Arganda se cayó de un vagón el obrero Pedro Rodríguez García, causándose una grave herida en la cabeza, que fué curada de primera intención en el Hospital del Niño Jesús.

Detención.

A petición de D. Saturnino Caltañazor fué ayer detenido en el Ayuntamiento un sujeto que se presentó a cobrar unas obligaciones municipales, propiedad de dicho señor, a quien se las sustrajeron en 1911.

EL MEJOR ALFOMBRADO

que se puede hacer en una casa es haciéndolo encargar a los grandes almacenes de alfombras, linoleums, esterres de mucha duración y tapices de mudo, elegantísimos y confortables, hechos a mano y a medida, de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

A las once se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, la Junta municipal de Asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Concediendo licencia, libre de derechos, para el tendido de un cable eléctrico subterráneo por el paseo de la Chopera, para el servicio de las obras del nuevo Matadero.

Acuerdo aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de material eléctrico, timbres y otros efectos necesarios a las dependencias municipales, durante los años 1915 y 1916.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para sacar a subasta el suministro de volquetes para el Parque del Oeste durante dos años, que terminarán en 31 de diciembre de 1916.

Otro aprobatorio de la clasificación pasiva de una maestra jubilada.

Otro aprobatorio de la clasificación pasiva de un médico segundo de la Beneficencia municipal, jubilado.

Otro concediendo jubilación, por imposibilidad física, a un ordenanza camillero de Casas de Socorro.

Otro concediendo exención de pago del impuesto sobre casinos al Centro de Instrucción Comercial.

Otro concediendo exención de derechos por la licencia para construir un edificio destinado a escuelas en la calle de San Vicente, números 72 y 74.

Otro disponiendo la inclusión en el próximo presupuesto de un crédito de 50.000 pesetas para puericultura.

Otro disponiendo la agregación a solar, con fachada a las calles de Fray Luis de León, Palos de Moguer y paseo de Santa María de la Cabeza, de una faja de terreno de 13,40 metros cuadrados, que resulta sobrante de vía pública por dicho paseo, al precio de 33 pesetas metro, fijado por los arquitectos municipales.

Varias noticias.

Han sido recogidos y conducidos al campamento de desinfección 38 hombres, tres mujeres y tres niños, que importaban la caridad en la vía pública.

—Por infracciones de las Ordenanzas han sido denunciados 19 carros y dos bicicletas.

—En la Inspección general de Carruajes, sita en la plaza Mayor, núm. 3, se encuentra depositada una sortija que ha sido hallada en un carruaje de plaza.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sin falta. Contad con ello, señor Hamilton.

—Besos a los niños, de mi parte... Si; la vida es dura. Pero ¡cuántos resortes posee cuando se tiene al lado a una mujer y pequeños! El peor de los males es encontrarse solo.

Clovis articuló estas palabras con gran tristeza.

Su frente, en aquel momento surcada de arrugas, estaba coronada de una cabellera alborotada, y sus ojos ardían bajo sus espesas cejas grises.

Llevaba una levita negra, forrada de terciopelo, cuyos amplios faldones flotaban por debajo de sus rodillas; un chaleco de seda, sembrado de florecitas amarillas, y una corbata de ancho lazo, é iba calzado con zapatos amarillos.

Con tal indumentaria y con sus movimientos de aspas de molino de viento, tenía algo de fantástico, sobre todo cuando se agitaba en la oscuridad.

Acompañó hasta la puerta del jardín al copista.

—¡Qué hermoso día de sol hace! Esto rejuvenece. ¡Lástima que no sepa uno lo bastante para poner en música toda la primavera!

Hablando, los dos hombres llegaron a la puertecita de la empalizada.

En aquel mismo momento, un coche, cuyo caballo había subido la calle con mucho trabajo, casi arrastrándose, se detuvo delante de ellos, viéndose aparecer en el marco de la portezuela una cabeza de mujer.

—¡Tatiana!—dijo Clovis.

Sus brazos se levantaron al aire, y en un abrir y cerrar de ojos abrió la portezuela del coche.

Tatiana echó pie a tierra y entró en el cercado.

Estaba muy linda con su traje de lana claro, su boa de plumas y su sombrero con amapolas.

—¡Ah, qué gran sorpresa! ¡Mi niñita querida! Ven, ven, entra.

Tatiana se detuvo.

—¿Qué esperas?—le dijo su padre adoptivo.

La joven estaba pálida, temblorosa.

Tres años hacía que había dejado aquella casa, y no había vuelto desde entonces.

Miró a su alrededor: el jardín, la ventana del cuarto que habitó en otro tiempo, París allá entre la bruma, el Chalet Normando, cuyas persianas estaban cerradas, todo estaba igual. Su corazón latió fuertemente.

Se le representaron en un minuto las escenas que habían pasado en aquellos lugares: dulces, conmovedoras, terribles.

Aquel fué el punto de residencia de su vida de niña y de juventud, y el punto de partida de todo su porvenir.

—Estás conmovida, ¿no es verdad, hija mía?

—Sí.

Clovis, mudo y grave, respetó su meditación, experimentando la misma sensación que Tatiana experimentaba.

—¡Ven!—dijo de pronto.—Tengo prisa por entrar en nuestra casa.

—Vamos.

Y pasaron al estudio.

La joven dió algunos pasos por la vasta habitación, abarcándolo todo de una ojeada, y bruscamente estalló en sollozos, dejándose caer en una silla.

—¡Nuestra casa!—repitió.

¡Oh, qué dulces recuerdos expresaban para ella estas palabras!

Era un homenaje de ternura hacia Clovis y de reconocimiento a los muebles, a las paredes amigas.

—¡No llores!—dijo Clovis.—Tú quieres pagar con tus lágrimas en este momento todo lo que hemos hecho por ti la muerta y yo. Colocamos bien nuestro cariño... Tienes un gran corazón. Era lo que yo echaba de menos hace un momento. Yo me creía solo en el mundo... ¡Idiota de mí!

Y besó a Tatiana paternalmente entre los rizos de su frente.

Tatiana, muy conmovida, dió a su padre adoptivo:

—¡Cuántas veces con el pensamiento, cuando me hallaba tan lejos, me he encontrado en esta sala!... ¡Y mi querida Hada, mi madre adoptiva!... La veía menuda, pálida, bonita, en esta butaca. La pobre pasaba algunos ratos llorando, no por su fin próximo, sino poseída de una gran tristeza, pensando que se quedarías solo, tú, que no podías vivir sin su amor y sus cuidados.

—¡Felicia mía!... No te apures al verme llorar. Me hace mucho bien oírte hablar de ella.

—Siempre me decía: «¡Amale!», y yo la prometía ser para ti hija agradecida y amorosa. Esto la consolaba.

—¡Pobre Felicia mía!... ¡Ah, sí, has hecho bien en venir a verme, niña mía!

—Por la noche me daba lecciones en esta misma mesa, detrás del piano. Yo lo comprendía todo en seguida. A su voz, todo se aclaraba para mí... ¡Qué buenas veladas pasábamos! ¡Qué hermosos tiempos aquellos!

—¡Hija querida, me encanta el oírte! ¡Me das una alegría!...

Clovis se calló un momento, embargado por la emoción. Después continuó:

—Llegaron los días malos. Felicia se agravaba, y al fin llegó la catástrofe. Felicia sucumbió. Aquí, en esta sala, bajo un paño negro, estaba la caja lúgubre en donde habían metido todo lo que restaba de mi Felicia, en otro tiempo tan hermosa, que había animado en la escena a todas esas soberbias hijas del ensueño: Margarita, Carmen, Mignon, Ofelia... Tú y yo, anonadados por el dolor, nos abrazamos y

calmos de rodillas ante su caja mortuoria... Hacía un calor bochornoso; fuera de casa había una claridad deslumbradora; se oía el canto de los pájaros dentro de la pajarrera, insensibles al dolor humano, y en el jardín se sentían las voces de las personas que habían venido al entierro...

«La perra «Nera», la pobre «Nera», no quería separarse del cadáver; hizo falta encerrarla dentro de la casa, en donde no cesaba de dar aullidos, cuando la carroza fúnebre, llevándose los queridos restos, se puso en marcha.

—¡Qué triste y doloroso fué nuestro regreso, después de haber visto desaparecer bajo la tierra el cuerpo de nuestra querida muerta! Ya era de noche. Al entrar en casa nos estrechamos en un abrazo. Toda la noche la pasamos en vela, con los miembros destrozados, el espíritu quebrantado, los ojos perdidos en el vacío.

—¡Qué días más sombríos pasamos!... Algunos meses después vino nuestra separación.

Clovis se levantó tembloroso; su mirada ardía.

—Pongamos a nuestra Felicia entre nosotros—exclamó.—Ella vendrá, con seguridad.

Al decir esto, sus brazos se levantaron hacia la pared y descolgó un violín viejo, sin brillo ya, hasta grisanteo, de forma ex traña; y apoyando el instrumento en el hombro, los dedos del artista oprimieron ligeramente las cuerdas y el arco arrancó al violín notas melodiosas de intensa emoción.

(Continuará.)

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Prusia, Polonia y Galitzia Sigue la ofensiva rusa.

PETROGRADO, 3. Oficial.—En el Este prusiano, los alemanes han pasado en todas partes a la defensiva. Los rusos avanzaron en algunos distritos, haciendo muchos prisioneros y tomando cañones y proyectores. Al Sur del Vistula, los rusos avanzaron sin encuentros importantes, ocupando Szadek, Lask y Rosprbu. En el frente de Radosezyce-Kielce, los alemanes se retiraron en dirección de Sobkow. Al Sur de Kielce, los austriacos intentaron oponer una resistencia tenaz, siendo rechazados sobre la mayor parte del frente, perdiendo 1.500 prisioneros, tres cañones y cinco ametralladoras, no manteniéndose más que en el curso inferior del Opatowka. En el curso inferior del San, los rusos continúan atravesando la orilla izquierda, y tomaron el pueblo del Marce y parte de las posiciones fortificadas del Norte de Razwadowo, apoderándose de cañones y ametralladoras. En la región de Lisko hicimos 250 prisioneros. En el resto del frente no ha habido ningún cambio esencial.

Inglaterra y Turquía Comerciantes detenidos.

LONDRES, 3. El cónsul de Inglaterra en el Mubammerah persia telegrafía que los turcos detienen en Basrah a los comerciantes ingleses. El general Max Well.

EL CAIRO, 3. Una proclama del general Max Well anuncia que el Gobierno británico le ordena tomar el control militar de Egipto a fin de asegurar la protección del país, cuyo estado de sitio ha sido proclamado.

Los beduinos.

BURDEOS, 3. Los informes aquí llegados de El Cairo insisten en que 2.000 beduinos, armados por los turcos, han invadido la península del Sinaí, en territorio egipcio. Los ingleses han enviado tropas contra ellos.

La invasión de Inglaterra Lo que dice Wells.

LONDRES, 3. En una carta que ha escrito al «Times» el gran novelista inglés Wells, hablando de la invasión de Inglaterra por las tropas alemanas, dice lo siguiente: «Francamente, yo no creo en un «raid» alemán, y pienso que hacemos el juego a los alemanes hablando de ello. Me parece que yo tengo una imaginación febril. Pues bien, aun dando rienda suelta a la imaginación, no puedo, en estos tiempos de telegrafía sin hilos, concebir que una fuerza alemana convenientemente equipada, ó que un tan pequeño efectivo de 20.000 hombres, pueda poner el pie en territorio británico con cañones, automóviles, municiones y víveres. Ni siquiera puedo representarme un simple desembarco de Infantería. Creo menos en ese «raid» que en el de dirigibles, de que se ha hablado y que ha hecho que Londres esté a oscuras por la noche. Admito el riesgo de algunas bombas arrojadas sobre Londres por aeroplanos; pero no me explico por qué la población se halla sometida a una peligrosa oscuridad y a toda clase de inconvenientes á causa de ese riesgo infinitesimal. Pero, supongamos que un día nos encontramos con soldados alemanes en Inglaterra. Que nuestros técnicos no se preocupen de lo que nosotros, paisanos, haremos. Nosotros nos batiremos. Si no podemos batirlos con fusiles nos batiremos con cañas, y si no podemos batirlos á tenor de «las reglas de la guerra», aparentemente hechas por los alemanes para desconocer a los técnicos militares británicos, nos batiremos con arreglo á nuestra propia conciencia. Muchos hombres, muchas mujeres también se echarán á la calle para disparar contra los alemanes. Después de las historias de Bélgica, nada podrá impedirlo. Si los señores técnicos intentasen pedantescoamente intervenir, nosotros fusilaremos á los técnicos, y si los invasores, cortadas sus bases por el mar, mal equipados, como lo estarán seguramente, y colocados en una situación desfavorable, se atreven á intentar amedrentarnos por medio de represalias como las de Bélgica, nosotros, los irregulares, nosotros mataremos á todos los alemanes á los que podamos echarles mano. Perfectamente. Este proceder puede ser sanguinario, pero es lo que aconseja el sentido común en situación semejante. Nosotros ahorraremos á los oficiales y fusilaremos á los soldados. Un Cuerpo expedicionario alemán en Inglaterra no será combatido; será lynchado. La guerra es la guerra y las represalias; las maniobras terroristas es un juego que se puede jugar entre dos. Cuando los ingleses se encuentran demasiado provocados, ellos son capaces de convertirse en gentes extremadamente peligrosas, y nuestros técnicos hacen el ridículo al pensar que una expedición alemana podría circular, por ejemplo, en el condado de Essex, sin encontrar otra oposición que la de las fuerzas organizadas.»

Aviadores audaces Sobre Bruselas.

AMSTERDAM, 3. Anteayer tres aviadores belgas, saliendo de Nieuport, volaron sobre Bruselas y dejaron caer varias bombas sobre el parque de aviación que los alemanes tienen establecido en Bruselas. Dejaron casi destruido dicho parque. Como descendieron mucho para realizar su proeza, fueron alcanzados por las descargas de fusilería que hacían los alemanes contra ellos, y dos de dichos aviadores, á causa de averías en sus aparatos, tuvieron que aterrizar en Bruselas y fueron hechos prisioneros. El tercero regresó á Nieuport.

Se escapa en automóvil.

PARIS, 3. Días pasados un aviador belga, que volaba sobre las filas alemanas en Flandes, tuvo que aterrizar muy cerca del enemigo á causa de una avería. Cuando estaba componiendo el aparato aparecieron varios ulanos. Parapetose tras el aeroplano y empezó con ellos á tiros. Fue observado su apuro desde las líneas aliadas, y enviaron, para ayudarle, un autometralladora. Este llegó á toda velocidad, y ametralló á los ulanos, que emprendieron la retirada. Aprovechándose del respiro, el aviador colocó el aparato sobre el automóvil y llegó sano y salvo al campo de aviación de donde saliera.

La situación en Francia y Bélgica Noticias de origen oficioso.

BURDEOS, 4. Todas las noticias que llegan de los cuarteles generales franceses, ingleses y belgas, coinciden en el hecho de que los alemanes parecen haber renunciado á toda ofensiva por la parte del río Iser. Siguiendo la costa bajo el amparo de los monitores ingleses, los aliados continúan acercándose á Ostende. Los alemanes siguen atacando por la Flandes francesa, aunque con menos ímpetu que días pasados. Ignórase cuáles serán sus propósitos. En Amberes hay muchas tropas, y por Brujas y Gante han pasado gran número de cañones. Créese que tratan de fortificarse en el litoral belga que poseen. La batalla parece desplazarse nuevamente á la Champaña y á la Lorena. Los alemanes demuestran bastante actividad cerca de Reims, en el Argonne y en la Woivre. La situación, en su aspecto general, es estimada aquí como muy favorable.

Quince días de ocupación alemana Sus estragos.

PARIS, 3. Los periódicos del Este de Francia publican el resultado de la información hecha para averiguar qué pérdidas sufrió el distrito de Luneville durante los quince días de ocupación alemana al principio de la guerra. En los 50 pueblos y ciudades de este distrito, incluso la capital, 185 personas, hombres, mujeres y niños, fueron muertas y heridas, y muchos centenares más llevadas á Alemania. 1.064 edificios fueron quemados y 659 sufrieron grandes destrozos.

Noticias inglesas Nuevo empréstito.

LONDRES, 3. En breve se emitirá un nuevo empréstito para atender á los gastos de la guerra. Ascenderá á 200 millones de libras esterlinas. Los títulos rentarán un 4 por 100. Balas incendiarias. LONDRES, 3. El famoso Maxim ha inventado una bala de fusil contra los «zeppelines». La bala es incendiaria. Ha sido ensayada con gran éxito. Para contener á los rusos Centenares de trenes. ROMA, 3. Según noticias de Viena, á consecuencia de las derrotas padecidas por austriacos y alemanes en Polonia y Galitzia, el Kaiser ha ordenado una gran concentración de tropas en las fronteras de Posnania y Silesia. Todas las fuerzas austriacas que aún quedan disponibles y que no pelean á orillas del San se trasladan á la frontera silesiana. La Bohemia está cubierta por centenares de trenes militares. Los rusos están ya á orillas del río Wartha, y la alarma es muy grande en todo el Este alemán. Se asegura que en las batallas libradas al Oeste de Varsovia ha muerto un Príncipe de la Casa Imperial de Hohenzollern.

En el litoral del Asia Menor Preparativos y pánico.

ATENAS, 3. Según noticias aquí recibidas, Turquía, bajo la dirección de las misiones militares alemanas, continúa con febril actividad sus preparativos de guerra. Como se cree seguro que los griegos atacarán en breve, reina un gran pánico en la costa del Asia Menor. El vecindario huye de Smirna, temiendo que la escuadra griega bombardeará la ciudad. Los turcos instalan baterías en el litoral, en los puertos que les indican los jefes de Artillería alemanes. En la Tracia tienen los turcos más de 200.000 soldados. Pero como éstos no podrán atacar á los rusos ni los serbios, más que atravesando territorios neutrales, ignórase qué plan será el de Turquía. Confírmase que un ejército ruso, procedente del Cáucaso, ha entrado en territorio turco. Varias noticias Kluck, doctor. ROTTERDAM, 3. La Universidad de Bonn, uno de los principales centros de la cultura germánica, ha concedido el título de doctor al general Kluck, que opera en Francia. Una manifestación. PARIS, 3. Dicen de Bougival que ha habido una manifestación de nacionalistas ante la tumba del famoso Pablo Deroulede. Mauricio Barrés, presidente de la Liga de Patriotas, pronunció un discurso. Seis mil heridos diarios. ROTTERDAM, 3. Los corresponsales en Colonia de la Prensa holandesa comunican á sus periódicos que desde el comienzo de la batalla de Flandes pasan diariamente por esa ciudad seis mil heridos. Nuevo empréstito alemán? LONDRES, 3. Cablegrafían al Times desde Copenhague, que según se asegura en los círculos financieros de la capital danesa, Alemania prepara un nuevo empréstito. Ascenderá á 5.000 millones de marcos y será emitido en diciembre. En la Embajada británica Las minas en el mar del Norte. Comunicado del «Foreign Office». 3 de noviembre de 1914. El Almirantazgo británico ha hecho el anuncio siguiente: «Durante la pasada semana, los alemanes han esparcido minas indistintamente en alta mar en la ruta del comercio de América á Liverpool, vía Norte de Irlanda. Pacíficos barcos mercantes han sido ya volados con pérdidas de vidas por esta práctica. El «Olimpie», de la «White Star Line», si no hubiera sido por los avisos dados por cruceros británicos, otros barcos británicos y transatlánticos y buques mercantes neutrales hubieran sido destruidos. Estas minas no pueden haber sido colocadas por ningún buque de guerra alemán; han sido colocadas por algún buque mercante navegando bajo bandera neutral, bandera con la cual ha pasado á lo largo de la ruta del comercio marítimo, como si su objeto fuese el del comercio pacífico, y en tanto que ha estado aprovechándose plenamente de la inmunidad disfrutada por los barcos mercantes neutrales, han puesto en peligro la vida de cuantos viajan por mar, sin cuidarse de si son enemigos ó amigos, civiles ó militares. El colocar minas al abrigo de bandera neutral y el reconocimiento realizado por trainingas, barcos hospitales y neutrales son las características de la guerra naval alemana. Siendo estas las circunstancias y teniendo en cuenta los grandes intereses confiados á la Marina británica para conservar la seguridad del comercio pacífico en alta mar y man-

tener dentro de los límites de las leyes internacionales el comercio entre países neutrales, el Almirantazgo considera de necesidad é tomar medidas excepcionales apropiadas á las condiciones navales bajo las cuales esta guerra se está llevando á cabo. En su consecuencia, avisa que todo el mar del Norte ha de ser considerado como zona militar. Dentro de esta zona los barcos mercantes de todas clases, traficantes de todos los países, los barcos pesqueros y toda otra clase de embarcaciones se encontrarán expuestos á los más graves peligros por la existencia de minas que ha sido necesario colocar, y por la presencia de cruceros en continua vigilancia y busca, de día y de noche, de embarcaciones sospechosas. Todo barco mercante y pesquero de cualesquiera clase que sean quedan desde ahora advertidos del peligro con que tropezarán si entran en esta zona, excepto en rigurosa consonancia con las instrucciones del Almirantazgo. Se hará todo esfuerzo posible para que este aviso llegue á los países neutrales y á los barcos que están en los mares; pero, á partir del 5 de noviembre, el Almirantazgo anuncia que todo barco que pase de una línea trazada desde el punto más septentrional de las Hébridas, por las islas Feroes é Islandia, lo hará á su propio riesgo. A los navios de todos los países que deseen traficar para y desde Noruega, el Báltico, Dinamarca y Holanda se les advierte que vengán hacia el interior por el canal de la Mancha y estrecho de Dover. Se les dará instrucciones para la navegación, con las cuales podrán pasar sin riesgo alguno, en cuanto á la Gran Bretaña se refiere, por la costa oriental de Inglaterra, siguiéndola hasta la isla Farnes, desde donde se dirán, si es posible, las rutas que sean seguras al fero de Lindesness. Desde este punto deberán virar hacia el Norte ó Sur, según el sitio á que se dirijan, yendo lo más cerca posible de la costa. Estas mismas instrucciones, pero á la inversa, son aplicables á los barcos navegando hacia afuera. Siguiendo estrictamente estas rutas, el comercio de todos los países podrá llegar á su lugar de destino sin peligro, en cuanto á la Gran Bretaña corresponde; pero el desviarse, aun cuando sólo sea unas cuantas millas, del curso indicado, puede ser seguido de consecuencias fatales.»

Mundo eclesiástico

Ha llegado á Madrid el muy ilustrado sacerdote D. Joaquín Padilla, secretario de Cámara del obispado de Vitoria, que con tanto aprovechamiento hizo sus estudios en el Seminario Conciliar de la diócesis de Madrid-Alealá. —He aquí los sacerdotes de la diócesis de Madrid que han obtenido la primera censura. Sres. D. José de la Puente, D. Germán Gómez, D. Alvaro López, D. Segundo Clemente, D. Jesús Pindado, D. Salvador Mañas, D. Emilio Moral, D. León Sanchis, don Ramón Gómez, D. Juan González, D. Angel Pastor, D. Martín Abadía, D. Eugenio Redondo, D. Annibar Torrente, D. Agustín Parrareda, D. Inocencio Antón, D. Juan Ibáñez, D. José Escudero, D. Angel Sánchez, D. Juan Hergueta, D. Modesto Esteban, don Manuel Martín, D. Juan Navarro, D. Basilio Vega, D. Angel Méndez. Tarragona.—Concurso á curatos. Vacan cuatro curatos de término; 10 de ascenso, 13 de entrada, una rural de primera clase y una de segunda. Cumple el plazo en 19 del actual. Calahorra.—Concurso á curatos. Vacan cinco curatos de término, 25 de ascenso, 61 de entrada, 24 rurales de primera clase y 40 rurales de segunda. Cumple el plazo en 14 del presente. Ibiza.—Beneficio con cargo de sochantre. Termina el plazo en 14 del presente. Toledo.—Canonija con cargo de enseñar el tesoro. Cumple el plazo en 19 del presente. Burgos.—Canonija con cargo de enseñar Paleografía en el Seminario de San Jerónimo. Cumple el plazo en 17 del actual. Coria.—Dos curatos de término, ocho de ascenso, once de entrada y ocho rurales, en el Obispado de Coria. Termina el plazo el 15 de noviembre. —Se halla vacante en la parroquia de San Pedro de Alealá la plaza de sacristán segundo organista, con la retribución de una peseta diaria y los derechos de Arancel. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al señor cura párroco de la misma. ZENITRAM

NOTICIAS GENERALES

Con el fin de tratar asuntos de capital interés, se ruega á los señores opositores aprobados sin plaza en las oposiciones recientemente verificadas á escuelas de niños, turno

libre, del distrito universitario de Madrid, se sirvan concurrir el próximo domingo 8, á las tres de la tarde, al local de la Escuela Normal de Maestros, rogándoles un ligero esfuerzo á los de provincias para asistir á esta reunión, en la que se tratarán asuntos de interés particularísimo. Los globos que ayer mañana se vieron sobre Madrid eran el «Sirio» y el «Neptuno», del parque militar aerostático de Guadalajara. Ambos eran tripulados por oficiales de dicho centro. En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso, calle de Cervantes, 19, se halla depositada, á disposición del que acredite ser su dueño, una banasta de uvas encontrada en la vía pública. EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano Durante el mes de octubre han sido pres-tadas por el Instituto Médicoquirúrgico de la Encarnación (Liga popular contra la tuberculosis), Ayala, 59, las asistencias, en las consultas, que á continuación se expresan: Vías urinarias, 115; del estómago, 96; sistema nervioso, 74; corazón y pulmones, 378; cirugía general, 102; matriz, 380; garganta, nariz y oídos, 177; de los ojos, 218; niños, 23; huesos y articulaciones, 84; piel y sífilis, 104; medicina interna, 71; boca, 91; cirugía infantil, 163; embarazos, 22. Total de consultas, 2.164. Tratamiento por la tuberculina, 201. Operaciones quirúrgicas: doctor Becerro de Bengoa, 11; Herrero, 7; González, 3; Blanc, 3; Miraved, 2; Pulido Martín, 1; y Gamero, 3.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10. Don Juan Tenorio. ZARZUELA.—6 (doble). Molinos de viento y El Principe bohemio.—9,45 (completa), Maruxa y El Principe bohemio. COMEDIA.—5 (precios populares), Doctor Adrian. 10 (función popular), La piqueta. APOLO.—6 (doble). La Geisha (tres actos) y Mirza Golem, troupe, 25 perras.—9,45 (sencilla). El amigo Melquades.—11 (doble). La Venus de piedra y Mirza Golem, troupe, 25 perras. LARA.—6 (doble). Mi tia Ramona (tres actos).—10,30 (doble). La pasión (dos actos). PRICE.—9,45. La bohème. COMICO.—6. Los dos cadetes (tres actos).—10,15. Los demonios en el cuerpo y La suerte para (dos actos). ESCLAVA.—(Grandiosa función popular).—5,30 (función entera). Don Juan Tenorio (siete actos).—10 (función entera). Don Juan Tenorio (siete actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). El enemigo de las mujeres (tres actos).—10 (sencilla). Lista de Correos.—11 (doble). La leyenda del maestro (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—3. «Dichoso Tenorio!».—6. Don Juan Tenorio (popular).—9,15. El cuarto del coro.—10,15. Don Juan Tenorio (popular). NOVEDADES.—6. Juanico Zanorio.—7,15. (Arriba la legua).—9,15. El expreso de las diez.—10,15. Juanico Zanorio, 11,45. En busca de los novios. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6. Don Juan Tenorio.—10. Don Juan Tenorio. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Exitos formidables: El bandido de Zúrie y El subterfugio (exclusivos y otras).—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. El jueves: La corona de la Emperatriz de las Indias (detectivesca). PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General) Castaños, 6.—Cinema de moda.—De 5 á 12,30. Sección continua.—Todos los días estrenos.—El here y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—La tormenta.—Butaca, 30 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno extraordinario: Sangre azul (2.000 metros).

Brasserie del Palace Hotel CINEMA GRATUITO TARDE Y NOCHE

AVISOS UTILES

GARCIA MOYA, sastre Barquillo, 8 triplicado. Tiene el gusto de participar haber recibido las novedades de la presente estación. Si quiere usted tomar LECHE PURA DE VACAS sanas y de calidad inmejorable, avise á «El Establo Holandés», Alealá, 196, ó Alejandro González, 4, teléfono 4.317. Servicio á domicilio desde los establos, en frascos de cristal precintados. Pida usted informes de esta casa á nuestra numerosa clientela.

GOURMANDISES

Elegantes modelos en cajas para bodas y bautizos. Artísticas porcelanas y objetos de fantasía. Gran variedad en bombones, dulces, postres, fiambrés y pasteles. PRECIADOS, 9; TELEFONO 2.907. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

TONICO DEL ESTOMAGO TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO LOCAL GRANDE SE VENDE PLANTAS DE PINO

Sombreros para niños y niñas, gran moda, desde 6,95. Sombreros para señoras y señoritas, copias de últimos modelos de París, 14,95; 19,95; 24,95, 29,95 y 34,95. Boinas de terciopelo, en todos los colores, 7,95, 8,95 y 9,95.—Cientos de sombreros distintos á donde elegir. Cascos, flores y adornos muy baratos.—CASA THOMAS, Sevilla, 3.—MADRID.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Posibilidades para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid. XXXII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª Teresa Cantero y San Vicente y SU ESPOSO D. Nicolás de Urriaga y de las Rivas MARQUÉS DE SAN NICOLÁS Fallecieron, respectivamente, el día 4 de noviembre de 1882 y 7 de mayo de 1888. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián é Iglesia de San Ignacio, así como el ejercicio del mes de Animas en esta última, serán aplicadas en sufragio de dichos señores. Sus hijos solicitan á sus parientes y amigos que concierten á Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PULMONIA, NEFRITIS, APENDICITIS y otras muchas formas, puede tomar la GRIPPE, si no se toma inmediatamente de sentirse enfermo el ANTIGETRAL SEMARGA TRES PESETAS.—DEPOSITOS Y FARMACIAS PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11. T. 4.041. SUBASTA VOLUNTARIA El 10 del actual, á las cuatro de la tarde, en el estudio del Notario D. José María Martín, Carrera de San Jerónimo, n.º 17, L.º, de una casa de construcción reciente, en esta corte.—El pliego de condiciones y los títulos estarán de manifiesto en dicha Notaría, los días hábiles, de tres á cinco de la tarde. Cajas de lujo con finos perfumes, desde 6,95, 8,95, 11,95, 15,95.—CASA THOMAS, Sevilla, 3, MADRID. Pomoito gta. para 2 personas. Infantes, 7, ent.º decha.

LOCAL GRANDE para industria, compra ó alquiler cerca estación del ferrocarril; envíos datos y precios á La Prensa, Correo, 18. ALHAJAS-ORO plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2. FALTAN CORREDORES Incometrezco, 80, 3.º derecha.

CAMAS DORADAS Dorado incómodo inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34. UN buen aparato para cine-umatógrafo, vendo barato. Santa Isabel, 6, portera. Vendo bto. piano extn.º; buen vestido. Casa Alta, 17, pl. d.º. Tapicero para las casas, rafores y colgaduras. económico. Reina, 5 y 7. Vidriero ELEGANCIA Y ECONOMIA Sombreros de señora, desde 12 ptas.; composturas, desde 3. Principe, 28, entransuela. NIUEZA SEÑORA DE LA NIUEZA. Casa pensión de señoras. BARCO, 8. DINERO: 80.000 duros para D.º, hipoteca Madrid, directo con reserva. Plaza de Santa Ana, 2 y 8; 2.º Izq.º

CRONICA MEDICA

A LOS ACATARRADOS. Todo el mundo ha visto catarros sencillos, mal curados, degenerar en bronquitis, con opresión, dolores de costado y, a veces, congestión pulmonar y hasta fluxión de pecho. Por poco que el enfermo sea delicado o de alguna edad, la tos catarral persiste mucho tiempo; el enfermo se mejora apenas durante el verano, pero su estado se empeora notablemente todos los inviernos. A estos tosedores habituales, la ciencia moderna aconseja el uso de las Cápsulas Cognet, a la dosis de 2 ó 3 en cada comida. Esta medicación estrangula, por decirlo así, en poco tiempo, el catarro más penoso y más persistente, limpiando las vías respiratorias de todos los obstáculos inflamatorios. Las personas que sufren, en el invierno, de toses intermitentes, curan prontamente con el empleo de las Cápsulas Cognet: la opresión desaparece desde los primeros días, el estado congestivo y catarral se emienda, la respiración recupera su amplitud, el apetito se regulariza y el sueño reaparece con sus bienhechores efectos reparadores. Gracias a estos méritos, las Cápsulas Cognet, han conquistado definitivamente el favor de los enfermos y de los médicos. D^e RAPEL. Exíjase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 45, Rue de Valenciennes, París.

ACEITE de HOGG de HIGADOS FRESCOS de BACALAO Sin olor ni gusto desagadables EL MEJOR de los FORTIFICANTES Remedio soberano para prevenir y combatir: Tos - Bronquitis - Tuberculosis RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES, NIÑOS RAQUÍTICOS No se vende más que en frascos triangulares. AVISO. Para evitar las falsificaciones, exigir sobre el envoltorio el sello de la UNION de los FABRICANTES HOGG, Farmacéutico, 13, Rue Paul Baudry, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don Alfonso Pérez de Castro y de Villalain FALLECIO EN LA CIUDAD DE SORIA EL DÍA 5 DE NOVIEMBRE DE 1912 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. D. E. P. Su desconsolada madre, la Ilma. Sra. D.^a Ramona de Villalain, viuda de Pérez de Castro; hermanos y demás familia, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones. El funeral y misas que se celebren el día 5 del corriente en Romoroso (Santander), Salceda (Cabuérniga), y Villaviciosa de Odón (Madrid); así como las que se digan en la parroquia de San Marcos, de esta corte, el día 7 del presente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. Sres. Cardenales Prunzio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo y Sevilla y los Excmos. y Rvmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sién, Sigüenza, Lugo y Orense, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

OCASION Solar por ausencia, urge venta, calle de Altamirano, Rosales y Princesa, 4, 25 pies á seis pesetas pie, vale de 7,50 á 8 pesetas. No se admiten corretores. Sr. Rodríguez, Arenal, 1, de 12 á 2 y de 5 á 8.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Manuel de Robador y Herrán FALLECIO EL 5 DE NOVIEMBRE DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El aniversario que se celebrará el jueves 5 del corriente, á las once de la mañana, en la parroquia de Santa Bárbara; el aniversario y misas que se dirán dicho día en la parroquia de Montejo de San Miguel (Burgos), y las misas que se celebrarán el mismo día en las iglesias de la Cripta de la Almudena, Góngoras, Santo Cristo de la Salud y Oratorio del Olivar, así como la que se celebra diariamente á las once y media en la capilla de San Isidro de la Cripta de la Almudena, serán aplicadas en sufragio por su alma. Su viuda, doña María Fery; sobrinos, doña Victoriana y doña Elisa Gómez, doña Marcelina de Angulo y D. Jerónimo de Robador; sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sién, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN Cura primordial de la sangre. Reconstituyente por su poderoso tónico eficaz, apetitivo, higiénico y vitamínico. Depósitos en farmacias y droguerías. Depósitos en Madrid: MARTIN Y COMP.^a - Alcalá, 9, Madrid.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos escritores) espermatorrea, vómitos, mareos, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Francarai, 42, y consultar dudas. - CINCO PESETAS CAJA - Correo 5,50.

HERNIADOS QUIEREN DE VERDAD CURARSE? Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quita el sambento de tal dolencia. Despacho: Carmen, 28, 1.^o Barcelona. Pídale gratis folletito instructivo. El ortopedico especialista D. Pedro Ramón se hallará en Madrid los días 12, 13 y 14 del corriente noviembre. Recibirá de 10 á 1 y de 5 á 7 en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

POMADA MILAGROSA MARIN Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas. NO MAS SUFRIMIENTOS Con una caja de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Farmacias y Droguerías; caja 2 pts. Agente general, José María Galán, Lanza 4, Sevilla.

ANEMIA DEBILIDAD VERDADERO HIERRO QUEVENNE El más activo y económico, el único inalterable. - La Gran Verdad, 14, R. de Berruete - Arts, París.

AVISO CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA, Jaén. - Estación de Santa Elena. - Completa curación del aparato respiratorio. - Expres de día, Madrid, Sevilla, De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora. - Temporada: 1.^o septiembre á 20 NOVIEMBRE.

ROPERO DE SANTA VICTORIA En la camería de la calle del Barquillo, núm. 21 («La Felicidad»), se encuentran toda clase de prendas hechas y lotes ya preparados, propios para limosnas y roperos, á precios sumamente económicos.

XVIII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Javier de Muguro y Casi CASALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA Falleció el día 4 de noviembre de 1896 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Martín, Santa Cruz, Encarnación, Olivar, Santa Catalina de los Donados, Pontificia y Descalzas Reales, y el día 5 en San Ginés, San Ignacio y Espíritu Santo, serán aplicadas por su alma. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Por cada misa que se oye, sagrada comunión que se aplicare y estación ó parte de rosario que se rezare en sufragio del difunto, tienen concedidos 400 días de indulgencias los Excmos. Sres. Prunzio de Su Santidad, para todos los días del Beino, Cardenal Arzobispo de Toledo, Cardenal Arzobispo de Valencia y Cardenal Arzobispo de Valladolid para sus respectivas diócesis; 50 días el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y 40 cada uno de los excelentísimos é Ilmos. Sres. Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Badajoz, Jaén y Cuenca.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

CUARTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Juan Rózpide y Beriz FALLECIO EL DÍA 4 DE NOVIEMBRE DE 1910 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 6 en la iglesia de Calatravas serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. LA FAMILIA ruega á sus amigos le encomienden á Dios y le tengan presente en sus oraciones. Varios ilustrísimos señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

4 PESETAS DIARIAS Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desean ocupar sus ratos de ocio en un fructífero trabajo de escritura que necesitan profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis escribiendo á los ESTABLECIMIENTOS LISBOENSISES, rua de Prata, n.^o 156, LISBOA (Portugal).

BERLINA Milord, caballo, vando. - Páctico, 12. Fábrica.

SOMBREROS de señora, últimas creaciones de la moda. Infantaz, 25, 2.^a iz.^a

¿QUERÉIS CASAROS ventajas inimitables? - Escribid á LA ACTIVIDAD. Apartado Correo 642, Madrid. Hay mil señoritas y viudas con capitales de 5.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

IMPERMEABLES desde 25 ptas. Encarnación, 9.

PEELE GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman LOTION PEELE Automassage líquide, hermosea el cutis, SIN PINTARLO, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 6,35 medio frasco. HIERBINA PEELE Radio-activa, hermosea al cuerpo y el pecho, dando esbeltez y firmeza ideal. - Uso externo. Pesetas 6 frasco. POLVOS DE ARROZ PEELE Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa y Rachel. Pesetas 5 caja. ROSAWEISS PEELE BLANQUEO IDEAL. Hermosea instantáneamente el cutis, ocultando cuantos defectos tenga, sin perjudicar ni envejecer la piel. Da un color NATURAL y distinguido. Pesetas 5 el frasco. DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C.^a, MADRID Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta. - Madrid

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas en prales, farmacias. - Depósito: Dr. Benedito, Bernardo, 41, Madrid.

LA NUEVA PARISIEN Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y reforman toda clase de sombreros, victorias, 12, esquina á Cruz. Trajes y abrigos, ricos y económicos, y plazo de un año. Corredora, 45, Rianza (único) RELOJITOS de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios ímprovisables: Repaso, 1 pta.; limpiantes: Repaso, 2; cilindro y pieza, 2; cuerdas, 2; Antigua árbol, 2; espiral, 2 y 4 (entre Relojería, 34, y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).